VERSLAG INTERNE VERGADERING 20 MAART 2003

Locatie : Naamse Straat 2de verdieping 

Duur: 10.45-12.00 h

Aanwezig: 14 stagiair-attachés I.S.

Weekverantwoordelijke: Luc Risch

Gast: P.P.Vincke

Agenda:

1. Overzicht en verantwoordelijke week 24-28/03/2003

2. Anciënniteit en taalpremie

3. Crisis permanentie in Buitenlandse Zaken

4. Avondje uit

5. Taken op post

6. Opvolging dossier stageplaatsen

1. Agenda en verantwoordelijke week 24-28/03/2003

De week 24-28/03 geeft geen bijzondere moeilijkheden: elke dag van maandag tot vrijdag cursussen in het OFO-IFA van 9 tot 17 h.

Opgelet: voor de cursus “Spreken voor een publiek” op maandag wordt een voorbereiding gevraagd.

Er wordt opgemerkt dat er op 31 maart een Colloquium plaatsgrijpt in het Egmontpaleis met betrekking tot de rol en taken van de partner van diplomaten. Vermits op die dag eveneens een OFO/IFA cursus voorzien is wordt voorgesteld dat Maarten ons vertegenwoordigt, eventueel vergezeld van enkele partners, en verslag uitbrengt.

De volgende weekverantwoordelijke is Peter.

2. Anciënniteit en taalpremie

Marij zal ons zo snel mogelijk een farde bezorgen die de wettelijke artikels bevat met betrekking tot anciënniteitberekening en taalpremie en met een voorstel tot een gemeenschappelijke brief.

Er werd gesteld dat de anciënniteitberekening eerder een individuele zaak is en dat ieder voor zich zulk een brief zou moeten schrijven. Uit de discussie bleek dat er toch een aantal gemeenschappelijke elementen naar voor komen die verdedigbaar zijn voor verschillende personen: het laten gelden van de jaren 

· als NGO-coöperant, zeker zij die uitgezonden werden onder statuten voor het KB van 1997, omdat de Belgische overheid toen de volledige verantwoordelijkheid betreffende erkenning, uitbetaling en RSZ op zich nam; 

· als VN associate expert of expert voor organisaties waarin België als overheid participeert

3. Crisis permanentie in Buitenlandse Zaken

Omwille van de Irak-crisis worden op Buitenlandse Zaken vrijwilligers gevraagd om een 24/24 uur crisispermanentie  open te houden. Inlichtingen bij Marij.

4. Avondje uit

Op donderdag 27 maart is er ‘s avonds een informeel avondje-uit voorzien met de stagiair-diplomaten in het restaurant Bazaar (Magrehbiaanse keuken) in de Kapucijnenstraat in Brussel, naast het gerechtshof. Iedereen is uitgenodigd met partner. Gelieve met Leen contact op te nemen.

5. Taken op post

Na de uiteenzetting van deze morgen, waarin het instrument “logisch kader” werd aangeprezen om te komen tot een goede taakverdeling op post, bleven vele vragen onbeantwoord over de concrete invulling van de taken. Er bestaat een regelgeving, wettelijke teksten en een vademecum. Marij beloofde om deze wat bijeen te zoeken.

Toch blijft het moeilijk om zonder ervaring een concrete invulling te geven aan dit probleem. Wat is de formele taakomschrijving? Wie evalueert ? Wie is hiërarchisch overste ? 

Daarom lijkt het beter om volgend jaar, na de terugkeer uit de stages, een dag te voorzien waarin alle ervaringen met betrekking tot de taken uitgewisseld kunnen worden, eventueel samen met de stagiair-diplomaten.

Met het oog op de onmiddellijke stage op post zou het nuttig zijn om op voorhand een soort van takenpakket rond te krijgen. Hiervoor is het noodzakelijk dat we zo snel mogelijk op de hoogte zijn van elkeens bestemming.

Een andere mogelijkheid om een beter zicht te krijgen op wat er van ieder van ons verwacht wordt, is een dag te organiseren met de stagiair-attachés die net terugkomen uit de stage. Luc zal dit opnemen met de stagemeeester.

6. Opvolging dossier stageplaatsen

Het is onduidelijk wat er gebeurde met het voorstel voor stageposten dat gezamenlijk werd uitgewerkt door de dienst stage en de stagiairs attachés na overleg met de directeur-generaal DGOS. Het is nochtans wenselijk dat de stagiair attachés snel de stagebestemming kennen om zich voldoende voor te bereiden en om de specifieke stagetaken te kunnen afspreken.

Mr. Vincke, stagemeester, gaf nadere uitleg betreffende de procedure die het dossier moet doormaken en legde er de nadruk op dat het voorstel eerst door de Directieraad moet bekrachtigd worden en dat enkel de bevoegde Minister de definitieve stagebestemming vast kan leggen.

