Interne vergadering stagiair-attachés 31 maart 2003

1. Achterstand fiches.

· De laatste fiches dateren van eind februari. De weekverantwoordelijken worden aangemaand de fiches af te werken en te versturen naar iedereen.

2. OFO- fiches.

· De OFO-fiches kunnen zich beperken tot een (zeer korte) puntsgewijze opsomming van de behandelde onderwerpen en een appreciatie van de lesgevers.

· De OFO-bijlagen, OFO-presentaties en OFO-documenten – op enkele uitzonderingen na –  zullen niet op de CD-ROM worden geplaatst. 

3. Stand van Zaken : reis Rome / New-York (Washington) / Afrika.

· Reis Rome : 17-22 juni. De voorbereiding van de reis is rond op alle aspecten. De deelnemers aan deze reis aanvaarden de terugkeerdatum van Zondag 22 juni. Dit impliceert dat de laatste overnachting op eigen kosten zal gebeuren. Kostprijs van een extra overnachting : 77,5 €

· Reis New-York (Washington) : 25 juni-2 juli. Het definitief programma staat nog niet vast. Geert zal ons informeren van zodra meer nieuws ter beschikking komt.

· Reis Afrika : 7-19 juni. Erwin zal een alternatief programma uitwerken. 

4. Duur van de stageperiode.

· Mark deelt ons mede dat het KB dat de stageperiode reglementeert niet zal veranderd worden, maar waarschijnlijk wel de inhoud van de stage. Hij vraagt de groep te overwegen een gesprek voor te bereiden met de heer Hubot. De standpunten van de groep hieromtrent zullen kenbaar gemaakt worden op de volgende weekvergadering (zie verder).


5. Taalcursussen.

· Carlos zal ons per e-mail op de hoogte houden van de mogelijkheden van de taalcursussen.

6. Volgende weekvergadering.

· Anders dan op de vergadering van maandag besproken is de volgende weekvergadering nu vastgelegd op donderdag 10 april (na de OFO-les). 
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