Réunion interne des attachés stagiaires, le 30 avril 2003, 16 heures

Le but de cette réunion a été de faire rapidement le point sur les affaires en cours.

Modifications à l’agenda

Date de l’exposé de Mme Moreau (politique de développement UE) : pourparlers en cours.

NB : avis reçu de Dick le 2 mai fixant cet exposé le 21 mai de 15 à 16 heures.

Visite New York et Washington

Geert a effectué les réservations de vol et d’hôtel (2 par chambre). Le vol partant de Schiphol, le voyage Bruxelles Schiphol se fera en train ou par avion (décision plus tard).  La procédure en vue d’obtenir les ordres de marche est en cours. Reste la question des visas (en faut-il ? + le fait qu’il y ait plusieurs types de passeport parmi les membres de notre groupe). Pierre se renseignera auprès de l’Ambassade US à ce sujet. 

Voyage africain avec les stagiaires militaires de l’IRSD (7 - 19 juin)

Ludo et Erwin ont contacté les attachés en poste dans les pays visités, dans le but de compléter l’agenda et d’y inclure autant d’activités « coopération au développement » que possible. L’ordre de marche a été signé par le Conseiller général A04 G. Vanhove. Ludo et Erwin effectuent eux-mêmes les démarches pour l’obtention des différents visas, munis d’une note verbale signée par l’ambassadeur Couvreur.

Journée d’études et de préparation du voyage avec l’IRSD le 4 juin 2003

Vu l’intérêt manifesté en haut lieu pour tout rapprochement de notre SPF avec d’autres, dont la Défense, autour de thèmes communs, il semble que la journée du 4 juin revêtira une importance dépassant largement le cadre de la préparation du voyage africain. L’agenda doit être élaboré en conséquence et inclure tous les thèmes sur lesquels armée et coopération peuvent se rencontrer (prévention de conflits, reconstruction, aide d’urgence, etc). L’exposé introductif sur les nouvelles missions de l’armée sera sans doute retiré du programme de cette journée, et présenté antérieurement (avant le 4 juin) (pourparlers avec le colonel Maene).

Questions à éclaircir avec le service du personnel

Melanie a préparé une synthèse des questions soumises par chacun. Celles-ci seront discutées avec le service A10 dans les meilleurs délais (Melanie, Marij et Pierre). 

Tableau de nos activités entre juillet et le départ en poste de stage

Les dernières cases de ce tableau sont complétées pendant cette réunion. Pour des raisons stratégiques, celui-ci sera d’abord testé officieusement, par l’intermédiaire du maître de stage, puis amendé si nécessaire, plutôt que d’être présenté immédiatement, tel quel.

Il est proposé de commencer à rassembler les idées concernant nos activités au cours de troisième phase du cycle de formation (après retour de poste en stage). Pierre fera circuler un tableau.

Entrevues avec le maître de stage en vue d’un rapport d’évolution (3 mois)

Ces entrevues devraient se réaliser le plus vite possible (elles auraient dû avoir lieu en mars). Une proposition de timing est élaborée et sera soumise à PPV. Les formulaires correspondants, qui avaient été envoyés à chacun en décembre, le seront encore une fois.

Laptop

Erik se renseignera sur les possibilités que chaque stagiaire reçoive un laptop pour le départ en poste de stage, comme ce fut le cas pour les stagiaires de la promotion précédente.

Divers

· 26 mai : formation OFO/IFA « faire rapport – coaching » en français : pourparlers en cours pour augmenter le budget, initialement prévu pour 2 personnes (maintenant 5). Eventuellement recontacter Mme Lepage.

· Rencontres de stagiaires 2001-2003 qui viennent de rentrer de stage en poste : idée approuvée, le RV reste à fixer.

· Il existe des formulaires pour demander l’impression de cartes de visite (à remettre au service A22).

