WEEKVERGADERING STAGIAIR-ATTACHES

27 mei 2003

1. Finaliseren CD-rom

a. Het voorstel van Peter Van Acker (zie mail 26.05) wordt goedgekeurd. Betekent dat verslaggeving ophoudt op 6 juni en dat alle verslagen binnen moeten zijn tegen 13 juni. CD-rom zal klaar zijn tegen 21.6.

b. Receptie (einde eerste periode) met presentatie van CD-rom : goedgekeurd. MDN zal met DG Van Dooren datum afspreken. Mogelijkheden: 23.6 (vooravond); 24.6 (middag) of 4.7 (middag)
 . Ook dhr Grauls  wordt uitgenodigd. Peter- Leen- Carlos- Mark vormen een feestcomité. Mark gaat na of de DG de onkosten kan ten laste nemen.
c. Gesprek met attachés, voorgesteld door M. Van Dooren: Mark zal van de gelegenheid gebruik maken om ook hiervoor een afspraak te maken.
 

2. Voorbereiding zending NY- Washington

a. voorstel Geert Deserranno (mail 26.5) wordt goedgekeurd, met dien verstande dat de informatie over de VN voorlopig vervalt.

b. Dick zal zorgen voor geschenken voor NYW (suggesties welkom); Geert bepaalt wie geschenk moet krijgen.

c. Mark zal een gelijkaardige voorbereidingsdag organiseren voor de zending naar Rome (ook voor iedereen open) in de week van 10-13 juni (waarschijnlijk 10 juni).

3. Vastlegging van begroting voor de uitgaven tweede fase

Op 2 juni (14.00 h) zullen Pierre-Leen-Mark in de Hoogstraat bijeenkomen en de marsorders voor iedereen opstellen. Hiermee kan de heer Vincke dan als ordonnateur de (globale) vastlegging doen.

4. Aankoop van het boek gesuggereerd door L. François (comptabilité de l’Etat).

Er blijkt ruime interesse te bestaan om het boek aan te kopen. Carlos regelt de aankoop van 14 ex. Wie een ex wil krijgt er één, de rest gaat naar de heer Vincke.

Mark heeft ook 14 (gratis) ex besteld van de brochure over begrotingsanalyse, uitgegeven door het Parlement ( is trouwens ook op website beschikbaar).

5. Uitnodiging voor gesprekken:

· Geert nodigt Jan Vanheukelom uit voor een gesprek over DFID

· Mark nodigt collega’s Fickers en Meerseman uit voor gesprek over hun ervaringen

Zo mogelijk in samenhang met andere initiatieven !

6. Laptops tijdens de stage overzee:

Erik zorgt ervoor. Zou geen probleem zijn indien voorgangers hun apparaat tijdig inleveren. 

MD

�  Het wordt 4 juli


�  Ook 4 juli





