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	Spreker(s) : 

· De heer J. Grauls, Voorzitter van het directiecomité.

· De heer H. Roloux, Opleidingsdirecteur. 

 


Na een korte inleiding over de eigenschappen van een medewerker Buitenlandse Zaken (dienstverlenend, loyaal, collegiaal, teamspirit, gezonde nieuwsgierigheid, originaliteit en creativiteit) behandelde de heer Grauls in het kort volgende onderwerpen:

Het managementplan. Als voorzitter van het directiecomité is de heer Grauls verplicht een managementplan op te stellen. Essentieel beantwoordt dit plan 2 vragen:

· wat willen we worden? (waar willen we naar toe?)

· en welke middelen hebben we daarvoor nodig? (welke begroting?, welke mensen? en welke ICT-middelen?)

Een veranderende internationale context. Medewerkers van Buitenlandse Zaken worden geconfronteerd met een veranderende omgeving. De rol van Europa neemt toe; het belang van het multilateralisme neemt toe; globalisatie komt op de voorgrond. België heeft daarin een rol te vervullen.

Ook de Belgische context verandert.  De bevolking interesseert zich meer en meer voor het internationale. De staatsinrichting verandert en noodzaakt tot meer en betere coördinatie. Bovendien beginnen andere departementen ook meer en meer het buitenland te ontdekken.

De taken van de FOD Buitenlandse Zaken. 

· dienstverlenend (m.b.t. de “global issues”);

· een taak m.b.t. ontwikkelingssamenwerking (deze heeft haar eigen specificiteit);

· het bevorderen van de bilaterale betrekkingen met een oog voor de exporten en de investeringen;

· het doen aan “public diplomacy”.

De voorzitter besloot zijn toespraak als volgt: “Het huis moet gedébureaucratiseerd worden. Er is teveel ‘red tape’. Om het personeel voor te bereiden op haar nieuwe taken zullen er meer trainingen verzorgd worden.”

Tot slot gaf de heer Roloux nog een powerpoint-presentatie, die inhoudelijk erg spoort met de Gids van de Federale Overheidsdienst  (zie fiche 021203-1100).
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	Comment.
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 interessante inleiding tot de FOD Buitenlandse Zaken.
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