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Mevrouw Van Dooren begon met aan te geven dat er een nood is aan attachés. Het kader voorziet 82 attachés, maar thans zijn er slechts 40 posten opgenomen.

Attaché is een uitdagend beroep. Men dient over de juiste ingesteldheid te beschikken: tolerant t.o.v. andere culturen, nieuwsgierig naar het begrijpen van deze culturen, nieuwsgierig naar het begrijpen van de werking van de andere diensten binnen de FOD Buitenlandse Zaken. De attaché dient de specificiteit van zijn beroep te begrijpen. Hij/zij is er voor de vertegenwoordiging van de armen in het partnerland.

De stage van de attachés dient beschouwd te worden als een sabbatjaar. Het is een unieke gelegenheid om zich de nieuwe instrumenten van samenwerking eigen te maken. Tevens is het een opportuniteit om zich terdege voor te bereiden op de nieuwe taken binnen de carrière en geestelijk afstand te nemen van de vroegere taken van de coöperant (zij het op een sectie zij het in een project).

Rol van de attaché. Wat verwacht men van de attaché? De attaché is er niet langer voor de uitvoering van de projecten. Dit is een taak van en voor BTC. De attaché heeft essentieel een beleidsvoorbereidende taak. Daarnaast dient de attaché het programma van de samenwerking met het partnerland voor te bereiden. Uiteraard dient dit in coördinatie te gebeuren met de andere donoren en dient het programma rekening te houden met de belangen van het partnerland. Een goede afstemming met de begunstigden van het partnerland is dus eveneens belangrijk.

De attaché is er niet alleen voor de bilaterale samenwerking. Hij moet ook een goed overzicht behouden van wat de NGO’s en de multilaterale instellingen in het partnerland doen. Het werken via de kanalen van samenwerking is trouwens een achterhaalde visie. Achterhaald in de zin dat samenwerking via gescheiden kanalen tot een gebrek aan coördinatie leidt. In de beleidsvoorbereiding dient de attaché dus rekening te houden met zowel de directe, de indirecte als de multilaterale actoren. 

Gegeven de fungibiliteit van de hulp (en waar de attaché dus rekening moet mee houden), zal hij/zij in de toekomst meer aandacht moeten besteden aan de nieuwe instrumenten van samenwerking. Het accent zal steeds minder op projecten komen te liggen en zal moeten verplaatst worden naar budgethulp en sectorhulp. Het spreekt vanzelf dat het succes van deze hulp in grote mate zal afhangen van de kwaliteit van de voorbereide dossiers (SWOT voorbereid).

	Bijlagen 
:
geen

	Comment.
:
 interessante inleiding tot het attaché-schap.
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