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De heer De Win besprak de taken van zijn directie. Concreet bestaan de taken uit de administratie van de adel en de ridderorden: 

1. Adel: Er bestaat een Raad van Adel en een Consultatieve Commissie voor de Toekenning van Adellijke Gunsten. Deze laatste adviseert de koning door de voordracht van kandidaten voor een adellijke gunst. De lijst wordt elk jaar gepubliceerd vlak voor 21 juli. De adel in België heeft een legaal statuut wat wil zeggen dat de adellijke titel behoort tot de identiteit van de persoon.

2. Ridderorden: 
a. Er zijn 3 ridderorden. In orde van belangrijkheid:

i. De Leopoldsorde

ii. De Kroonorde

iii. De Orde van Leopold II 
Voorwaarden: men moet minimum 40 jaar zijn en er moet 10 jaar verlopen zijn tussen 2 decoraties.

b. De directie houdt zich bezig met de administratieve procedure voor vreemdelingen en Belgen in het buitenland of met internationale activiteiten, dus niet met in België geaccrediteerde diplomaten.
c. De directie houdt toezicht op de toepassing van het algemeen reglement (een MB van 1999, dat echter geschorst is door de raad van State.

d. De directie geeft adviezen aan andere ministers die een decoratie willen geven of voor decoraties hoger of gelijk aan commandeur.

e. De directie maakt de oorkonden op.

f. De directie doet het onderzoek naar het “agrement” (de toelating om een vreemd ereteken te mogen dragen) in het geval dat vreemde staten Belgen willen decoreren (koninklijke machtiging nodig, anders verboden).

g. De directie beheert de archieven.

h. De directie beheert de juwelen.

i. Organiseert 2 promoties per jaar (op 8 april en 15 november) of in speciale gevallen.

j. De directie regelt de uitwisseling van eretekens bij een bezoek aan het buitenland.

	Bijlagen: geen

	Commentaar: exhaustieve opsomming van de taken


