	Titel 
:
Afrika (B22)

	Datum 
: 
13/12/2002

Uur 
:
09.30
Duur 
:
90 minuten

Fiche 
:
021213-0930

	Spreker(s) : 

E. Weyens, ambassadesecretaris
H. Boonen, attaché (D14.2)




E. Weyens:
B22 is een dienst die zich net als B21, P02 en D14 met Afrika bezighoudt en een nauwe samenwerking met elkaar onderhoudt.

De dekolonisatiegolf van de jaren 60 in Afrika en Azië was positiever voor Azië. Nieuwe conflicten breken uit in Afrika, zoals in CAR en Ivoorkust. Andere problemen zoals hongersnood in Ethiopië, Malawi, etc. teisteren Afrika. 

Toch is er hoop, omdat er stappen genomen worden naar regionale integratie, hoe moeilijk men de recent bevochten soevereiniteit ook kan afgeven. Elk regionaal initiatief heeft een eigen dynamiek en een verschillend niveau van integratie wat verwarrend kan zijn als een land aan verschillende initiatieven deelneemt:

· SADEC (South African Development Community) met na de apartheid 14 leden en 190 miljoen inwoners en met als doel de economische integratie via protocollen over energie, transport, toerisme, etc. Het is ook de bedoeling op de vlakken van politiek, veiligheid en defensie te gaan samenwerken.

· ECOWAS;

· AU (Afrikaanse unie): gesticht in 2002 in Durban en vervanger van de OAU. Het is nog te vroeg om de AU te beoordelen, niettegenstaande de problematiek van de financiële bijdragen.

· NEPAD (New Partnership for Africa’s Development): In ruil voor jaarlijks 64 miljoen $ investeringen en 7% groei gaat Afrika een aantal principes, zoals goed bestuur, etc., toepassen via het mechanisme van de Peer review (controle onder elkaar).

H. Boonen:

De heer Boonen beschreef de bilaterale internationale samenwerking met Afrika door een overzicht te geven van de landen waar België op het vlak van ontwikkelingssamenwerking aanwezig is:

Ethiopië: is een nieuwe partner met een attaché en de BTC aanwezig. In 2001 is er een juridisch samenwerkingsakkoord afgesloten. De activiteiten sinds 2001 zijn de volgende: schuldverlichting (4.4miljoen euro), studiefonds, local food procurement, school equipment (tekenmateriaal - vocational training), PRSP-proces financiering. De volgende activiteiten zijn in voorbereiding: basketfunding voor onderwijs, basketfunding voor gezondheid en steun aan de landbouwsector (vernietiging van pesticiden), studie- en stagebeurzen voor universiteiten (2001-02: 350 studenten), MIP’s (micro interventie programma’s), multilaterale samenwerking, NGO’s, VLIR, Belgisch Overlevingsfonds (onderwijs, landbouw, voedselzekerheid, gemeenschapsontwikkeling). De bijdrage in 2001 bedroeg 14.4 miljoen euro, waarvan 6.3 miljoen euro van DGIS.
Oeganda: was al een concentratieland, nu is het een partnerland, met als prioriteiten de steun aan de decentralisatiepolitiek van de overheid, de gezondheidssector, het milieu en de landbouw. Er is geen attaché, wel een vertegenwoordiger van de BTC. Er is ook nog geen algemeen samenwerkingsakkoord ondertekend omwille van de positie van Oeganda t.o.v.de DRC.
Tanzania: De vroegere activiteiten behelsden: spoorweginfrastructuur, armoedebestrijding en commerciële schuldverlichting. Het programma 2003-07 is gericht op: basisonderwijs, duurzaam milieubeheer, HIV/Aids-preventie, de hervorming van justitie en districtsontwikkeling. België heeft in 2002 voor 40 miljoen euro schulden kwijtgescholden.
Zuid-Afrika: In 2001 vond een gemengde commissie plaats, die een nieuwe strategie ontwikkelde gericht op armoedebestrijding en de hervorming tot een meer democratische samenleving (HIV-Aids, samenwerking politie, landhervorming). De goede kwaliteit van de lokale NGO’s zorgt ervoor dat België directe financiering verleent in deze domeinen.
Mozambique: De samenwerking is recent (sinds 2000) en omvat: een studiefonds, heropbouw van de in 2000 overstroomde gebieden en een voorstel tot begrotingssteun.
SADEC: Samenwerking sinds begin jaren 90 met als prioriteiten: infrastructuur, energie en landbouw (voedselzekerheid). Na de hervorming van SADEC, is er een centralisatie in Gabarone.
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