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Chr. Vandriessche beschreef de specificiteit van Latijns-Amerika, waar nieuwe culturen ontstaan zijn door de mengeling van Aziatische, Afrikaanse, Europese en lokale culturen met een waardensysteem dat geëvolueerd lijkt te zijn van corrupte oligarchische en militaire dictaturen naar een systeem weg van de oligarchie, bv. Chavez, Toledo, Silva. Verder sprak hij over de burgeroorlog in Colombia, die al 35 jaar woedt tussen de regering en het FARC en FLN, de drugsproblematiek en de plaag van de ontvoeringen (> 3000).

Relaties EU – Latijns-Amerika: 

· De relaties zijn in juni 1999 geïnstitutionaliseerd door de groep van Rio met een 2-jaarlijkse top van staatshoofden, die in mei 2002 in Madrid werd gehouden.

· Op regionaal vlak bestaan de groep van San José, het Andespact en Mercosur;

· Er zijn ook bilaterale akkoorden van de EU:

· EU - Mexico (2000)

· EU – Chili (2002)

Relaties België - Latijns-Amerika: 

· Voorbeelden van historische banden werden aangehaald: Vlaamse religieuze kunst in Cuba, Peru betaalde mee voor terugkoop van de Scheldevaart, etc.
· Voor België komt Latijns-Amerika niet op het eerste plan.

G. Schuermans sprak over de internationale samenwerking met 3 landen in Latijns-Amerika, met name Peru, Bolivië en Ecuador. Deze geografische concentratie is gekozen omwille van macro-economische redenen en de graad van regionale integratie.

De activiteiten in de drie landen zijn voornamelijk geconcentreerd op: volksgezondheid, promotie van werkgelegenheid (promotie KMO’s), consolidatie van de rechtsstaat en democratie, drugs en plattelandsontwikkeling

Om de drie jaar is er een gemengde commissie met een programma voor 3 jaar met een totaal budget van 22,5 miljoen euro per jaar of 7.5 miljoen euro per land.

	Bijlagen: geen

	Commentaar: interessante initiatie


