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	Spreker(s) : 

· Mevrouw Danielle Fronville (Sauvage): Conseiller général (B30).

 


B30 heeft drie hoofdtaken:

· Investeringen in het buitenland:  Onderhandelingen voeren over de garanties van de Belgische investeerders in het buitenland, lettend op de aspecten die onder de bevoegdheid vallen van de Gewesten.  Hiervoor wordt samengewerkt met het FOD van Economische Zaken, de Gewesten en het Groothertogdom Luxemburg;

· Vermijden van dubbele belasting en taks: dit wordt uiteindelijk behandeld door FOD Financiën maar de voorbereiding van de dossiers gebeurt met B30, BZ en de betrokken posten in het buitenland.

· FINEXPO: wordt hieronder besproken.

Finexpo is een adviescomité dat beslist over de subsidies aan de Belgische uitvoerders.  Het totale budget is ongeveer 37,5 mio Euro per jaar.  De bedoeling is de Belgische uitvoer te stimuleren volgens de regels van het KB van 1997.  De internationale regels van de OESO, van de ontbinding van de hulp, en van Helsinki moeten gevolgd worden.

Het comité bestaat uit vertegenwoordigers van DGIS, BZ, Financiën, ECON, Nationale Delcrederedienst, OBCE, KMO’s en de Gewesten.  Het secretariaat wordt waargenomen door BZ en Financiën.

Voorbeelden van de subsidies betreffen de stabilisatie van de interestvoeten voor uitvoerders.

Voorbeelden van subsidies die beschouwd worden als ontwikkelingshulp betreffen de leningen van staat tot staat (30 jaar, 10 jaar grace, interest 0 of 2%) en de interestsubsidiëring (“bonification d’intérêts”).  Deze moeten dan wel voldoen aan bepaalde voorwaarden (ten voordele van ontwikkelingslanden, enkel voor niet-commercieel rentabele projecten, ontwikkelingsrelevantie).  Deze hulp wordt beschouwd als “gebonden” door de OESO.

Advies voor deze subsidies wordt gevraagd aan de posten in het buitenland.

	Bijlagen 
:
geen

	Comment.
:
dit is een interessant aspect van de gebonden ontwikkelingshulp.  In een later contact met K. Panneels, die DGIS vertegenwoordigd op FINEXPO, kunnen we hem meer informatie vragen hierover.
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