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Naast de algemene diensten heeft de Directie-generaal heeft meerdere directies:

1. P10  – Europese integratie en coordinatie / Gemeenschappelijk buitenlands en veiligheidsbeleid

2. P20 – Directie Europese veiligheid (EVDB/NAVO/OVSE)

3. P30 – Verenigde Naties

4. P40 – Non-proliferatie, ontwapening, wapenbeersing

5. P50 – mensenrechten en humanitaire acties

6. P60 – wetenschaps- en milieubeleid

De belangrijkste peiler hierin is Europa.  De directies “Europa” en “Internationale Instellingen” worden trouwens in het nieuwe organisatieschema twee nieuwe hoofddirecties.

De directie “Europa” zal zich zodoende beter kunnen concentreren op belangrijke aspecten zoals de sectorale coördinatie, petroleum, wapens, enz die nu in verschillende directies terug te vinden zijn.   Er moet daarbij rekening gehouden worden met de Gewesten en Gemeenschappen.

Op het vlak van de Verenigde Naties hebben we minder ervaring en expertise.  Daar is een grote taak weggelegd voor de nieuwe directie.  België zal in de komende jaren kandidaat zijn voor een zetel in de UN-veiligheidsraad (2007) en voor het voorzitterschap in 2006 van de OVSE (Organisatie voor Veiligheid en Samenwerking in Europa).

Dat zal een grote inzet vragen.  Het voorzitterschap van OVSE wordt daarbij gezien als een stap naar de zetel in de UN-veiligheidsraad.
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