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De volgende soorten wapens worden besproken

· Landmijnen:  De conventie van Ottawa op het verbod van de landmijnen betreft zowel het gebruik als de productie, levering, transport, verkoop, onderzoek, enz.…  Sommige landen hebben toch nog problemen met deze conventie omdat ze een andere perceptie hebben van de “veiligheid”.  Wie aansluit bij de overeenkomst de anti-persoonsmijnen moet zijn stocks vernietigen, maar ook de bestaande mijnenvelden opruimen.

· Biologische wapens: ongeveer 17 landen bezitten deze wapens.  De Biologische wapenconventie bestaat maar werd al verschillende keren overtreden door deelnemers

· Chemische wapens: ongeveer 30 landen bezitten deze wapens.  De Chemische wapenconventie van 1997 werd door 145 landen getekend en lijkt beter gerespecteerd te worden.

Op het internationale vlak wordt nu het “trust but verify” principe gehanteerd, daar waar vroeger het “vermoeden van naleven” werd gehanteerd.

Het nagaan van de “compliance” (naleving van het non-proliferatieverdrag en ontwapening) is nu essentieel voor de zekerheid en de veiligheid van internationale gemeenschap.

Bezit van deze wapens werpt een schaduw op de goede bedoelingen van deze landen.  Het verzwijgen van het bezit van dit soort wapens is nog erger.

Toch moet gezegd worden dat het aantal slachtoffers van dit soort wapens relatief beperkt is gebleven in vergelijking met grote besmettelijke ziektes en burgeroorlogen.
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