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Dhr. Van de Velde begint en eindigt met een waarschuwing die hij tijdens de uiteenzetting nog meer dan eens zal herhalen: de betrokken ambtenaar is persoonlijk verantwoordelijk voor de handelingen, m.i.v. eventuele fouten die hij / zij begaat in de uitoefening van consulaire taken. Het takenpakket is omvangrijk en bevat gevoelige materie. Grote zorgvuldigheid is dus vereist, bij twijfel wordt best het hoofdbestuur geconsulteerd. Betrokken ambtenaren moeten bovendien bestand zijn tegen de grote druk die soms uitgeoefend wordt om bepaalde documenten (visa, aktes, …) te verkrijgen.

PERSONENRECHT

De post kan in dit verband beschouwd worden als een gemeentehuis, de betrokken ambtenaar als een ambtenaar van de burgerlijke stand c.q. notaris.

1. nationaliteit

De nationaliteit is de basis voor de verdere hulpverlening (al zal men, afhankelijk van afspraken in EU-verband (zie verder) ook andere EU-burgers moeten vooruithelpen).

(Taken: registers zeer zorgvuldig bijhouden, vonnissen van naturalisaties overschrijven, naturalisatieaanvragen ontvangen, …

2. familie en burgerlijke stand

De Belgische nationaliteit heeft consequenties op een aantal vlakken: de Belgische wetgeving inzake huwelijk, scheiding, adoptie, … dient gevolgd, ook in het buitenland.

(Taken: conformiteit met Belgische wetgeving nagaan, opmaak van aktes, ontvangst en overmaking van vreemde aktes die worden neergelegd bij het departement, …

n.b. de neerlegging van vreemde aktes bij het departement (mogelijk gemaakt door een wet uit 1966) wordt zéér van harte aanbevolen, als een belangrijk  middel tegen problemen als gevolg van verlies of diefstal van het originele document.

3. legalisatie en fraudebestrijding

 We onderscheiden enerzijds de enige legalisatie, voorzien in de Conventie van Den Haag, en anderzijds de ‘gewone’ legalisatie, als stap in een keten van legalisaties door andere overheden.

Opgelet: een legalisatie is steeds een officiële bevestig van authenticiteit.

Spreker stelt vast dat in sommige landen tot 90% van de voorgelegde documenten vals is… en dat er soms terreinonderzoek aan te pas komt om te beoordelen of de in een document beschreven situatie correct is. Meer en meer documenten zijn immers “formeel correct”, dwz hoogstwaarschijnlijk gekocht of anderszins frauduleus aangeschaft.

4. bevolkingsregister in het buitenland & verkiezingen

Na stemming van de betreffende wet is nu het KB houdende de organisatie van bevolkingsregister in het buitenland zo goed als klaar voor ondertekening. Het elektronisch register in het buitenland staat ondertussen op punt. Een van de consequenties is de afgifte van identiteitskaarten in het buitenland, die tevens tot op zekere hoogte als reisdocument kunnen dienen (de kaarten worden centraal aangemaakt in België).

(taken: bijhouden van registers, afgifte van identiteitskaarten, …

De praktische organisatie van de verkiezingen in het buitenland wordt desondanks een enorme klus, m.n. wegens de strakke timing. Indien er vervroegde verkiezingen komen (voor 31 maart) kan er zelfs helemaal niet gestemd worden in het buitenland. 

(taken: organisatie van de verkiezingen (afhankelijk van het aantal kiezers kan dit een hele onderneming worden, met zelfs verschillende kiesbureaus, voorzitters, bijzitters, enz.), verzending én begeleiding van de stembiljetten naar België, …

5. notariaat

De belangrijkste taken betreffen de opmaak van volmachtsakten, huwelijkscontracten, raadgeving bij en soms vereffening van nalatenschappen, …

Bijkomend ook vordering van schulden, verzending van verloren voorwerpen (m.n. in toeristische regio’s kan dit oplopen), …

Zoals voor de hoger vermelde taken geldt ook hier: uiterste zorgvuldigheid, weerstaan aan druk, consulteren van Brussel bij twijfel. Fouten kunnen zuur opbreken. 

CONSULAIR RECHT

1. bilateraal: 

Gebaseerd  op de conventie van Wenen en/of op bilaterale akkoorden.

(taken: toezicht op correcte toepassing van deze akkoorden, soms onderhandelingen over specifieke consulaire overeenkomst 

2. multilateraal:

gebaseerd op VN-verdragen of EU-akkoorden. 

M.n. in EU-verband bestaat er een aantal voorzieningen op consulair vlak, bijvoorbeeld de overname van bepaalde consulaire taken voor een EU-lid dat in bepaalde landen geen (volledige) vertegenwoordiging heeft, of de taakverdeling en leadership bij evacuaties . Vaak worden hiervoor ter plaatse akkoorden uitgewerkt tussen de aanwezige posthoofden.

Spreker eindigt met de geruststellende mededeling dat het departement over een aanzienlijk pakket documentatie beschikt over al deze materies, en dat de deur van zijn diensten steeds open staat voor verdere informatie
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