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Dhr. De Vadder situeert zijn dienst aan de hand van de evolutie in dossiers in het laatste decennium. Een mondiger burger en ambtenaar enerzijds en een vermenigvuldiging van dossiers op basis van procedurefouten anderzijds hebben gezorgd voor een sterke stijging van het werkvolume, vooral inzake geschillen bij de rechtbanken en bij de Raad van State, en dit ten koste van het eigenlijke werk rond internationaal recht.

De indeling J10 / J20 / J30 weerspiegelt niet de realiteit van het werk van de dienst: iedereen dient er all-round medewerker te zijn, de verschillende soorten dossiers worden in de drie diensten beheerd:

1) geschillen voor hoven, rechtbanken en de Raad van State: 

- deze worden steeds verdedigd door externe advocaten 

- vooral zaken uit de kanselarij-problematiek kennen een enorme stijging (momenteel zit de dienst aan één kort geding per week), en er worden helaas vrij veel zaken verloren.

(dit vereist een andere aanpak aan de bron, o.a.  meer transparantie in en informatie over onze procedures, voorwaarden enz. Momenteel is er een te grote schemerzone die het publiek de indruk geeft dat er te veel arbitrair geregeld wordt. 

· zaken i.v.m. openbare aanbestedingen

· zaken bij de Raad van State: Hier zien we ene stijging van betwistingen van promoties, niet meer enkel voor de binnencarrière maar ook voor de buitencarrière. Voor zaken i.v.m. examenvoorwaarden en -resultaten is het departement niet (volledig) zelf bevoegd, maar zijn het vaak regelingen getroffen door SELOR. 

2) juridisch advies

Bovenvermelde explosie en betwistingen en zaken vraagt om een betere juridische basis voor de diverse administratieve handelingen. Het advies van de dienst wordt gevraagd over de meest uiteenlopende zaken; vaak is daarvoor externe expertise noodzakelijk (maar daar zijn voorlopig geen middelen voor).

Voor sommige politieke beslissingen is ook heel wat creativiteit nodig om ze juridisch correct te kunnen uitvoeren…

Het is de optie van de dienst en van het departement om niet louter te werken aan het behandelen van de geschillen, maar om meer preventief te kunnen werken via adviezen, modeldocumenten (voor overeenkomsten, contracten, ..). Daartoe moet de dienst wel versterkt en beter gestructureerd worden – binnen Copernicus moet daar ruimte voor zijn.

3) Internationaal publiekrecht (6de commissie an de UNO)

Dit zeer interessante luik, waarvoor de meeste juristen naar de dienst komen, komt in de praktijk het minst aan bod. Dit is jammer, want vaak gaat het om dossiers die ook voor België zeer relevant zijn. 

Wegens de sterke aanwezigheid van diplomatieke posten en internationale organisaties in België is er wel aandacht voor de conventie voor het diplomatiek verkeer en voor de problematiek van het statuut van de internationale organisaties.

4) Europees luik

Dit aspect wordt niet vertaald in een specifieke structuur binnen DGJ, maar de dienst speelt er wel een rol:

· ze coördineert en superviseert de transpositie van EU-regelgeving in Belgisch recht – de eigenlijke omzetting gebeurt door de technische departementen of door Gewesten en Gemeenschappen. België is op dit vlak een slechte leerling.

· Zaken bij het Europees hof in Luxemburg
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