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1. Belangrijkste taken 

De dienst Directe Samenwerking houdt zich vooral bezig met de coördinatie en afstemming tussen het beleid/de politiek, de attachés en BTC. Ook het beleidsvoorbereidend werk behoort tot de taken.

2. Beleid gericht op armoedebestrijding

· In de evolutie van het ontwikkelingsdenken kunnen de volgende etappes onderscheiden worden : substitutie, cooperatie, structurele aanpassingsprogramma's en dan nu de fase van de armoedebestrijding waarbij het ownership en de capacity building sleutelbegrippen zijn. 

· De strategienota's spelen hierbij een belangrijke rol en worden door het parlement goedgekeurd voor een periode van 4 jaar (na advies van commissie duurzame ontwikkeling en gender)

3. De verschillende fases 

· Op basis van de strategienota's worden Indicatieve Samenwerkingsprogramma's (ISP) onderhandeld met de partnerlanden via gemengde lokale overlegstructuren (GLOS). De diverse projecten of samenwerkingsprestaties (niet alleen projecten: ook basket funding, budgethulp) worden voorgesteld, en er moet een beoordeling gebeuren of deze al dan niet ontvankelijk zijn (recevabilité). Indien er een akkoord is tussen België en het partnerland over het geïdentificeerde project, wordt er een Bijzonder Vergelijk ondertekend en kan BTC beginnen aan de formulering (een gedetailleerd technisch en financieel dossier) en uitvoering. Om de uitvoering coherent te laten verlopen met de oorspronkelijke plannen en wensen, wordt BTC bij voorkeur ook nauw  betrokken wordt bij de voorafgaande fases, m.n. de identificatie.

4. Andere taken

Opvolging van de verschillende budgetten, statistieken, maar ook de interne coördinatie (inter-directie forum) zijn toevertrouwd aan de dienst bilaterale samenwerking.

	Bijlagen 
:
geen

	Comment. : goede algemene inleiding / cyclus preciseren op papier of transparant kan duidelijkheid ten goede komen.(vooral omdat de begrippen ISP, GLOS enz voor de diplomaten wellicht nieuw zijn)
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