	Titre 
:
Présentation générale des notes stratégiques 

	Date 
: 
17 janvier 2003
Heure 
:
14h00
Durée 
:
3/4 heure
Fiche 
:
030117-1400

	Orateur : Charles Tollenaere, Expert Qualification spéciale, D 21.
 


La préparation des notes stratégiques est prescrite par la loi sur la coopération du 25 mai 1999, à la suite de la définition des priorités géographiques, thématiques et sectorielles. Toutes les notes ont maintenant été approuvées (par le SE), mais il faut souligner que le temps de gestation a été très court, et d’autre part que toutes ont été rédigées « en interne ».

Dès le début on a voulu leur conférer une structure commune, débutant par un état des lieux, puis définissant une stratégie, pour conclure par un plan de mise en œuvre. On peut se référer à la présentation Power Point pour retrouver la structure plus détaillée de chacune des notes. On y observera des différences d’une note à l’autre, en fonction de la spécificité des sujets et de choix des auteurs. La note de synthèse des 8 notes stratégiques, actuellement en cours de rédaction, devrait cependant faire ressortir la cohérence entre celles-ci.

Le rôle des Attachés dans la mise en œuvre des notes stratégiques est capital. A la base de ce rôle se trouve la préparation des PIC, qui doit également intégrer d’autres éléments essentiels tels que la politique de développement du partenaire. Par la suite, les notes stratégiques constituent un des documents de référence principaux (et obligatoires) lors de l’examen de recevabilité de demandes d’appui émanant du pays partenaire de la part de l’Attaché, ainsi que lors de l’identification. A cet égard, le rôle d’appui technique de D20, sur demande, vaut la peine d’être souligné.

	Annexes 
:
Version imprimée d’une présentation Power Point intitulée « Direction Stratégie(s) », qui se trouvera également sur le CD.
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