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Parmi les notes stratégiques, les notes thématiques présentent généralement un caractère de « mainstreaming ». Ce n’est pas le cas de la note « Economie sociale », qui se concentre au contraire sur un certain nombre de types d’activités bien définis, à savoir la micro-assurance, la micro-finance et le commerce équitable (on pourrait en imaginer et en inclure d’autres). La Belgique joue ici un rôle pionnier puisqu’elle est la première à considérer l’économie sociale comme un thème prioritaire.

Il est important de définir la notion d’économie sociale et de décrire ses caractéristiques. La présentation PP le fait de manière synthétique et claire. Elle détaille également une stratégie pour apporter un soutien à chacune de 3 activités précitées.

Le plan d’action comporte 3 axes principaux portant sur la promotion de l’information sur ce qu’est l’économie sociale, la compréhension et la vulgarisation des possibilités qu’elle offre pour le développement, et la prise en compte de ses composantes dès le début des cycles de projet.

	Annexes 
:
Version imprimée d’une présentation Power Point intitulée « Note stratégique Economie sociale ». La version informatique sera présente sur le CD.
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