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Diplomatie op zichzelf is preventief, met drie elementen die meespelen:

humanitaire(moeilijke toestanden scheppen humanitaire druk), 

grensoverschrijdende (problemen in één regio lopen over de grenzen zie de vluchtelingen problematiek), 

en globalisatie elementen (welvaart is géén oasis van rijke landen, orde in de wereld is een doelstelling van onze diplomatie).

Een practische ontwikkeling van onderhandelingen in verband met het “Balladur pact” werd ons voorgesteld : waaruit blijkt dat onderhandelingen geleidelijke consolidatie processen zijn die beginnen met de gemakkelijkste punten met de doelstelling ‘confidence building measures’ op te bouwen.

Quelques “diplotips” basés sur l’expérience de l’orateur nous furent communiqués: 

-l’existence de liens difficiles entre le politique et le diplomatique, qui sont deux mondes difficiles à concilier ; le fait qu’il est erroné de croire qu’on peut régler des évènements à l’extérieur du pays (=diplomatiques ‘relations avec les pays tiers’) tout en accomodant un agenda politique interne ;

- la diplomatie c’est se mettre à la place de l’autre, ce qui compte c’est comprendre leur vision des choses d’où l’importance des contacts personnels et pro-actifs ;

-la diplomatie commence par la méfiance qu’il faut inverser vers la confiance afin d’obtenir les résultats escomptés (donc il est mieux de commencer par le plus facile cfr plus haut) mais « rien n’est acquis tant que tout n’est acquis » ; 

-il faut rester vigilant jusqu’au bout des négociations car des erreurs/oublis peuvent se glisser dans la confusion des fins de négociations (souvent nocturnes) ;

-il est important de maintenir le contact avec le siège d’où devraient venir des instructions pas trop rigides, adaptables aux  nécessités des circomstances, 
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