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België is kwa donoren N° 12 of 13 (zelfs de naar gestreven 1% zal die toestand niet doen wijzen) maar met dit geld creeren we wel een toegevoegde waarde.

Een strategienota moet kaderen binnen het beleid van de partner, met respect voor continuiteit : de keuzes moeten gemaakt worden in samenwerking met de partner(s).

Deze wijken dus af van land tot land. 

In Zuid Afrika kwam de strategienota tot stand na een lange voorbereidende phase waar gesprekken werden gevoerd met de overheid, verschillende lokale NGOs en de andere donoren. 

Er werd gekozen voor sectoren waar de belgische bilaterale strategie een verschil kon maken, waar andere donoren niet zaten en voor een impact op grote schaal: 

land hervorming, HIV/Aids, politie, democratisering en conflict preventie.

De strategienota is een verantwoording van onze keuzes kwa ontwikkeling samenwerking (zichtbare solidariteit Noord-Zuid) en onze bescherming tegen politieke willekeur. De strategienota's worden door het parlement goedgekeurd voor een periode van 4 jaar (na advies van commissie duurzame ontwikkeling en gender)

Er werd opgewezen dat de strategienota centraal is maar soms in de proceduriele moerassen land (tot het bekomen van een opsomming van cijfers en indicatoren in plaats van de interpretatie van deze indicatoren de voorkeur te geven!). 

Er werd ook sterk opgewezen dat een beleidsvoorbereiding zonder feedback van wat op het terrein gebeurt géén zin heeft, er moet een band bestaan tussen het beleid en de uitvoering (tussen het “denken en het doen”). Indien deze band niet zou bestaan is er een groot risico voor de attaché van zich in een ivoren toren op te sluiten.

	Bijlagen 
:
geen

	Comment.
:
“a provocative even if somewhat depressing view of tasks” gevolgd door een interessant spontaan intern debat. 
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