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Après un long tour de table concernant notre expérience professionnelle dans la matière, nos avis sur la note stratégique ou notre vision du rôle de l’attaché dans ces questions-clés pour la lutte contre la pauvreté, un résumé succint de notre rôle a été ébauché en quatre points:

1. L’analyse du contexte: 

Quand nous arrivons dans un pays, il faut se placer à une niveau ‘macro’: analyser les documents stratégiques des politiques nationales et leur transcription en termes  budgettaires. 

2. Mécanismes de coordination:

Il faut se mettre au courant des ‘gender focal points’ des autres donateurs et être en liaison avec eux (qui ont souvent les moyens que nous n’avons pas)

3. Identification des ressources locales:

Il est important de connaître des personnes ou associations locales qui pourraient être des conseillers informels ‘gender’.

4. Société civile:

L’attaché doit identifier des organisations actives dans ce domaine et proposer de les soutenir vu l’importance de la société civile pour influencer l’agenda politique.

Quelques autres points soulevés: 

.l’importance d’analyser la structure des pouvoirs en jeu dans la question du gender budgetting.

.le mainstreaming des questions gender dans les projets/programmes se fait automatiquement lorsqu’on adopte une approche de développement humain : on regarde les bénéfices pour la population concernée qui est composée de femmes et d’hommes.

. le besoin d’indicateurs sexo-spécifiques pour évaluer si on arrive à plus d’égalité entre hommes et femmes.

. le rôle extrêmement important des femmes dans les réconciliations et les résolutions des conflits (cfr. les associations mixtes au Rwanda).

.la nécessité d’une volonté politique, sinon il est très difficile d’agir.

.le rôle de la femme dans le ménage: si elle contrôle les ressources du ménage, cela aura un impact sur la nutrition des enfants, avec moins de malnutrition.

.un bon indicateur d’impact concernant le statut de la femme dans le ménage 

= le stunting (retard de croissance dûe à la malnutrition chronique)), facile à mesurer et un des meilleurs indicateurs de pauvreté (cfr. MDG 1. target 2: indicateur 4 chez les enfants de < 5 ans). 

-présentation de la très dynamique ‘Commission Femmes et Développement ‘ qui a des antennes dans les pays partenaires et qui a envoyé un vademecum pour le genre aux attachés (une copie nous sera envoyée).

	Bijlagen 
:


-Note stratégique: Egalité des droits et des chances entre hommes et femmes (ref 030207-10.00 (1)

-Commentaires de D23.5 sur la note stratégique Sénégal

(ref 030207-10.00 (2)

-La Commission Femmes et développement

(ref 030207-10.00 (3)

-Gender Equality in Sector Wide Approaches (a reference guide) 

(ref 030207-10.00 (4)

	Comment.
:
intéressant tour de table quant à certaines de nos expériences pratiques, avec en fin de compte un exposé non structuré parfois répétitif sur certains points. 
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