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1. Economische achtergrond van het Irak-conflict

Aangezien US zelf grote olie-productie en -export heeft, lijkt het op het eerste zicht niet aannemelijk dat olie-belangen een grote rol spelen in dit conflict, maar de olie-reserves van US zullen over +/- 10 jaar uitgeput zijn. Irak heeft +/- 10% van de reserves en staat tweede op de lijst van landen met de grootste oliereserves (na Saoedi-Arabië). Het economisch aspect van de olie speelt dus ongetwijfeld mee. Er zijn momenteel een aantal belangrijke concessies, die pas na het embargo kunnen uitgebaat worden maar toch al contractueel vastgelegd zijn : F (Totalfina/Elf), Rusland, Italië (Agip) en het is niet toevallig dat F en Rusland tot de permanente leden van de Veiligheidsraad behoren en hun veto-recht kunnen uitoefenen. De steun van Italië aan de VS kan te maken hebben met beloftes van de VS dat Italië een interessantere regeling uit de wacht zal kunnen slepen nadien. 

2. In deze context verwijzing naar de volgende aspecten :

· Pétrole contre nourriture

Vastlegging van quota die geëxporteerd mogen worden en waaraan de inkomsten besteed moeten worden (zie ook artikel in bijlage) – 30% schadeloosstelling Koeweit, 53% voedsel, medicijnen en basisvoorzieningen

· Embargo : pervers effect van versterking regime en vaak zeer negatieve gevolgen voor de bevolking (verhoging prijzen, inflatie, verzwakking middenklasse, versterking bovenklasse en opkomst van maffia-praktijken)
3. Vervolgens gaat Dhr. Debouverie eerder zijdelings in op een heleboel aspecten die met economie en conflict te maken hebben. Hier volgt een losse opsomming van de behandelde onderwerpen met een kleine situering
· import-tax : wordt vaak gebruikt om interne markt te beschermen en te vermijden dat bedrijven moeten sluiten omdat de concurrentiedruk te hoog wordt, is dus ook een onrechtstreekse maatregel om de werkloosheid te beperken. Door het gebrek aan concurrentie, gaan de prijzen echter omhoog dwz negatief effect voor consument en onrechtstreekste steun aan de producenten. 

· Inkomensbelasting : veronderstelt een goed-lopend systeem van administratie en financieën – in veel landen (ontwikkelingslanden) is het onmogelijk om dit goed op te volgen, dus vaak wordt er een parallel systeem van import-licenties bedacht om de schatkist wat te spekken, wat meestal in de handen van de machts-elite komt.

· Anti-corruptie-maatregelen van OESO : zijn de beste manier om op lange termijn bovengenoemd machtsmisbruik te voorkomen

· IMF : de laatste tijd wordt de budgettaire orthodoxie van het IMF vaak in een negatief daglicht gesteld. Volgens de spreker moet dit wat genuanceerd worden. In bepaalde landen (Argentinië) wordt een ongezonde monetaire politiek gevoerd want hun enige mechanisme van herstel (devaluatie) kan niet meer toegepast worden door strikte koppeling aan de USD – op een bepaald moment wordt dit onhoudbaar en tuimelt het hele systeem in mekaar (maar dit heeft dus niets met IMF-politiek te maken!?). 

· Speculatie : in de Azië-crisis is de negatieve invloed van speculatie volgens de spreker ook nogal overdreven. Speculatie is op zich een goed systeem en vaak zijn speculanten zelf het slachtoffer geworden van roekeloze speculatie (dus het systeem bestraft zichzelf en is een goed zelf-regulerend mechanisme).
· multi-lateralisatie van de economie (multi-nationals) : de bedragen die daarin omgaan zijn soms fabuleus en nemen dimensies aan die staatsbudgetten van kleinere landen overstijgen (vb. Omzet GM≥totaalbudget Luxemburg)
· Econ rol in conflicten : vaak is er een economisch element in een conflict maar zelden speelt het een rol op zichzelf – in de diverse voorbeelden krijgen we echter de indruk dat economische aspecten toch een belangrijke rol spelen (rol van diamant, olie, toegang tot zee, waterbevoorrading enz in diverse conflicten).

· Enkele kenmerken van de moderne conflicten : traditionele conflicten tussen natiestaten bestaan praktisch niet meer, vaak zijn het multi-dimensionele conflicten waarbij zeer uiteenlopende factoren een rol spelen. De financiering van de betrokken partijen in het conflict is vaak moeilijk te traceren. Groeiende rol van media en ONG’s in interpretatie en beïnvloeding van de publieke opinie. Mogelijk preventief effect van de controle op wapentransferts, corruptie en financiële stromen.
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