	Titel 
: Sociale Psychologie 

	Datum 
: 
11/02/03

Uur 
:
15.00

Duur 
:
120 minuten

Fiche 
:
030211-1500


	Spreker(s) : 

Prof. Assaad Azzi


1. Interdisciplinaire benadering

Bij de sociale psychologie wordt een interdisciplinaire benadering gevolgd waarbij elementen uit cognitieve psychologie gecombineerd worden met elementen uit de sociale wetenschappen. 

a.
Begrippen uit cognitieve psychologie

Categorisering/ classificatie volgens typologie : bvb. Man/vrouw, huidskleur, fysieke kenmerken, taal. Dit heeft aanleiding gegeven tot het omschrijven van stereotypen, bvb er worden karakteristieken gekenmerkt als typisch mannelijk/vrouwelijk, typisch Aziatisch/Afrikaans/Westers (huidskleur, fysieke kenmerken), typisch voor een bepaalde taalgroep.

b. Begrippen uit sociale wetenschappen

Identiteit wordt gedefinieerd vanuit individuele en groepskenmerken :

· Individuele kenmerken : naam, voorkomen, persoonlijkheid, statuut, rol

· Groepskenmerken : culturele identiteit, ethnische oorsprong, nationalitiet, taalgroep

2. Het belang van de groep

Experiment 
: IN-group vs.OUT-group - consequent wordt gekozen voor verdeling 4-2 hoewel keuze 7-10 in absolute cijfers voor de in-groep meer in aantal betekent. Het is blijkbaar zeer moeilijk om de andere groep meer (snoepjes/ballen) te geven dan de eigen groep. 

( Nood om zich superieur op te stellen tegenover de andere groep, om zich te identificeren ‘tegenover’ de andere groep. 

 - Bij onderhandelingen zou het dus beter zijn geen rekening te houden met de groepsaspecten, hoewel de spreker stelt dat het zeer moeilijk is hiervan abstractie te maken. Doob/Kellman passen dit concept op verschillende manier toe : Doob stelt dat bij onderhandelingen vooral de inter-persoonlijke aspecten meespelen en wil daarbij abstractie maken van de uiteenlopende standpunten, Kellman laat de inter-persoonlijke aspecten spelen maar gaat ervan uit dat het belangrijk is de standpunten toch te confronteren. 

- Naarmate het individu zich meer bedreigd voelt, zal er meer nood zijn om zich als groep te affirmeren (cfr. experiment Afro-Amerikaanse vs. Anglo-American geschiedenis). Dit kan ook propagandistisch gebruikt worden 

- Groepscohesie kan leiden tot valse consensus : men aanvaardt een consensus omdat op dat moment het groepsgevoel belangrijker is dan de eigen mening. In Europa is dit een belangrijke factor geworden.  

- Volgende vragen zetten aan tot een kritische reflectie : Mogelijkheid om tot meerdere groepen tegelijkertijd te behoren en zo de strikte groeps-identiteit te overstijgen ?  Individualiteit vs. universaliteit van bepaalde waarden ? Zijn bepaalde waarden zo verwesterd en zo op individualistisch denkkader geïnspireerd dat ze hun universaliteit verliezen ?
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	Comment.
:
Zeer interessante uiteenzetting die waar nodig ondersteund werd via power-point projecties. Inspirerende spreker die aanzet gaf tot persoonlijke reflectie over de verschillende concepten.
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