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1. Evolutie van de strategienota’s en de manier waarop ze onderhandeld worden : wet van 98 stelt strategienota’s van Belgische OS als beleidsdocument voorop, ondertussen is alles zo geëvolueerd dat strategie van partnerland (PRSP) aan het beginpunt staat (zie schema in bijlage). In de praktijk verliep de politieke dialoog nogal chaotisch (pledging PNUD waarbij partnerland zoveel mogelijk probeert tegemoet te komen aan de donorgevoeligheid). Via PRSP wordt de dialoog toch meer toegespitst op development issues. 
· In dit opzicht verwacht de spreker dat vooral sectorale- en thema-strategienota’s een rol zullen blijven spelen omdat ze de ervaringen en beleidskeuze’s van België bundelen, maar de landen-strategienota’s zullen op termijn aan belang inboeten. 

· Het nadenken over strategie is echter een belangrijke oefening, waarbij het produkt minder belangrijk wordt geacht dan het proces. Het is goed een eigen ‘Belgische’ verantwoording te expliciteren voor de keuze’s die binnen de PRSP gemaakt worden.

· De manier waarop de strategienota’s in de praktijk tot stand zijn gekomen was niet meteen optimaal te noemen. In concreto is het een zeer lang proces omdat er toch een aantal stappen gevolgd moeten worden die tijd in beslag nemen (standaard van structuur – consultaties met andere donors – consultaties met partnerland – herschrijven – consultatie met civil society – herschrijven – advies van commissies – dan naar kabinet en parlement). 

2. De rest van de discussie spitst zich vooral toe op het volgende:

· rol van BTC ? aanwerven van sector-specialisten binnen BTC? BTC vnl opgericht om beleid uit te voeren, niet om beleid te formuleren. Spanning tussen beleids-formulering en –uitvoering wordt mogelijk knelpunt in de toekomst en het is belangrijk bevoegdheden duidelijk af te bakenen. BTC is opgericht binnen de project-logica en de overschakeling naar een nieuwe logica brengt problemen met zich mee waarop beleid zich pro-actief moet voorbereiden. (zie werkpapers in bijlage).

· 2/3 van de strategienota’s is situering/verleden/gegevensbank. Dit gedeelte zou makkelijk in Bxl gecentraliseerd kunnen worden. Hoewel het in de meeste gevallen een goede oefening was om strategie-keuze’s gedeeltelijk te decentraliseren, is het echter niet evident om ook de eigenlijke beslissingsbevoegdheden meer te decentraliseren. De positie van België in de donor-coördinatie en tijdens de gesprekken met het partnerland is vaak niet sterk genoeg, terwijl andere donors al veel verder zijn in dit proces en sector-specialisten ter plaatse hebben die meer pro-actief opereren en een ingrijpender rol  kunnen spelen tijdens de onderhandelingen. We moeten er echter ook rekening mee houden dat strategische beslissingen meer en meer ingeschakeld worden in een Europese context, dus de rol van Belgo-Belgische standpunten wordt op termijn van relatiever belang. 

	Bijlagen 
:


1. Schema verleden/toekomst en standaardstructuur van strategienota

2. Werkteksten over toekomstige rol van BTC 



	Comment.
:
Een bewogen discussie die vaak wat genuanceerder zou mogen verlopen maar die toch een sterke betrokkenheid oproept in de groep.
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