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1. Uitgaven budget 14 – algemene kosten / budget 15 DGOS (dienstwagen, huisvesting, contractueel personeel, studies-studiefonds, dienstreizen – zie p. 15). In concreto treedt de attaché op als ordonnateur. 
· In het kader van de verzelfstandiging wordt nu met een jaarlijkse enveloppe gewerkt, die echter vaak ontoereikend blijkt en waarvan het deficit doorgeschoven wordt naar het volgende jaar. Overschrijdingen die elkaar compenseren (vb. Meeruitgave voor vervoerskosten / minder uitgave voor ander onderdeel binnen dezelfde enveloppe) zijn op zich geen probleem maar indien consequent op alle onderdelen meer uitgegeven wordt dan gebudgetteerd, kan dit voor problemen zorgen (ordonnateur is strikt genomen persoonlijk verantwoordelijk voor overschrijding).

· Overschrijding van telecom-kosten zijn lastige zaak want indien de communicatie-mogelijkheden teruggeschroefd moeten worden, heeft dit een direct negatief gevolg voor het uitoefenen van functie als attaché en voor de gehele werking van de post. Mogelijk biedt Hermes-contract een oplossing voor dit probleem ?

· Aangezien de attaché vaak over ruimere financiële middelen kan beschikken mbt dienstreizen enz, kan dit leiden tot spanningen. Het is echter de vraag of bij de invulling van het volledige kader nog zo ruimhartig kan omgesprongen worden met deze budgetlijn want meer mensen met hetzelfde geld laten functioneren betekent automatisch een kleiner budget per post.
2. Een goede opvolging en betere ramingen zijn van essentieel belang en vereisen een betrokkenheid van de attaché bij de financiële aspecten die verband houden met de uitoefening van de functie. 
3. Er wordt ingegaan op de volgende aspecten :
· verschillende uitgavencategorieën (zie p. 47 enz)

· de speciefieke uitgaven in het kader van DGOS (zie p. 76 enz)
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	Comment.
:
Praktische benadering met voorbeelden en concrete discussiepunten.
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