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Uitgaande van twee vragen (Wat is communicatie? Wat is nieuws?)  wil de spreker toelichten hoe de media werken. In de eerste plaats wijst hij aan de hand van concrete voorbeelden op het belang van de “juistheid” van de informatie (over een generaal met foto van een kolonel; zuurstof ipv perslucht…).

Wadslawick heeft gepubliceerd over de principes voor het omgaan met media. Zo is alles, ook “no comment”, communicatie. Ook hebben mensen neiging om een ingewikkelde theorie geloofwaardiger te vinden dan eenvoud. De “uitkomst” is functie van wat er werkelijk gebeurde (een deur op slot is negatief bij brand, een open deur is dat bij inbraak). We ontwikkelen ‘subjectieve’ theorieën door een subjectieve selectie van boodschappen (altijd voor het rode licht).  De media geven geen statistische weergave van de wereld, maar kleuren details in.

De spreker licht het massacommunicatiemodel van G. Maletzke uitgebreid toe (zie  schema in bijlage). Zowel de communicator als de ontvanger  worden door zelfbeeld, persoonlijkheid en omgevingsfactoren beïnvloed. Maar ook de dwang van het medium is zeer bepalend (vb. het profiel van de communicatie van Foster Parents -mét emoties- bepaalt de donaties van het publiek). Idem voor het wederzijdse beeld dat ontvanger en communicator van elkaar hebben.

Nieuws is zeker geen overzicht van alles wat belangrijk is. “Man bijt hond” is nieuws, niet het omgekeerde. Toevalligheid (aanwezigheid journalist) en de selectieve filter van de telexverdeler bepaalt de nieuwswaarde. De spreker somt een twaalftal principes op die de kans op “nieuws” verhogen (moet incident zijn; groot en erg; ondubbelzinnig; connectie met ons; consonantie met verwachtingen; eerste voorval als drempel voor meer; compositie van feiten; elite landen en personen liggen gemakkelijker; continuïteit; prioriteit voor het ongewone; slecht nieuws meer kans dan goed nieuws; invloed van deadlines).

Tenslotte wijst de spreker op agendasetting door de media (wat in de media komt vinden mensen belangrijk, maar media hebben minder vat op hun opinies), op priming (gebruik media om mening te vormen). Hij meent tevens dat het politieke beleid wordt afgestemd op de perceptie van de wereld door de media. 

Tot slot stellen we vast dat de media “echter zijn dan de werkelijkheid” (wie het prinselijk huwelijk op TV zag heeft meer gezien dan wie erbij was!)

	Bijlagen 
:


· Schema van het massacommunicatiemodel van G. Maletzke



	Besluit:
:

Boeiende uiteenzetting gekruid  met vele voorbeelden en de nodige humor; goed gestructureerd en leerrijk. 
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