	Titel : Belgisch Overlevingsfonds

	Datum 
: 
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Uur 
:
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Duur 
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:
030220-15.30


	Spreker(s) : 

Dhr D. Teerlinck

 


De spreker stelde het Belgisch Overlevingsfonds voor aan de hand van een erg volledige Power Point-presentatie, die hij zo goed als letterlijk volgde. Hij had het achtereenvolgens over 

· de definitie 

· het wettelijk kader

· de partners

· de landenkeuze

· de praktische uitvoeringsmodaliteiten

Voor meer details: raadpleeg de bijlage. 

Voorts merkte hij op dat de verdeling over de partners sterk evolueert, namelijk  in de richting van 40 % multi, 40 %  NGO’s, 18 % bilateraal, en vestigde hij de aandacht op een sensibiliseringscampagne gedragen door de NGO’s. Er zijn zo’n 60 projecten in uitvoering voor een bedrag aan 5.4 miljard BEF. Er zijn thans 3 specifieke BOF-attachés op het terrein. Voor de “geografische” attachés ziet hij 3 taken weggelegd: (1) advies verlenen inzake de keuze van de doelgroepen, ter ondersteuning van de opvolgingscomités,… (2) observatierol inzake de uitvoering door de partners, (3) terugkoppeling van de resultaten  in de 2 richtingen. Zo zou een bilateraal luik kunnen gebaseerd zijn op ervaringen van UNCDF en IFAD in Niger in het kader van het BOF.   

Tenslotte was er tijd voor vragen en discussie:

· Waarom is het BOF niet geïntegreerd in al de rest? Verander dan de wet…

· Waarom niet meer onderhandelen met het partnerland? Juist, maar vooral NGO’s zouden deze raad beter moeten opvolgen. 

· Is het BOF niet te zeer gebaseerd op oude gedachten en structuren (projecten i.p.v. budgethulp) ?  De spreker  zette zich af tegen het al te zeer ophemelen van begrotingshulp, die slechts mogelijk is als heel wat voorwaarden vervuld zijn. Zo zou SWA de andere sectoren te zeer in de kou laten staan

· Welke band is er tussen het BOF en de bilaterale samenwerking? Deze laatste is niet meer wat ze vroeger was en is nu veel meer doelgericht (zoals het BOF). Hebben we dan nog wel een parallelle structuur nodig?

· De overhead voor DGIS is zeer laag

· In hoeverre houdt het BOF rekening met de strategie van de landen zelf en hoe kan rekening gehouden worden met de getrokken lessen?

· Merkwaardig dat de NGO’s de sturing van de projecten door DGOS aanvaarden

· Hoe worden projecten gekozen? De partnerorganisaties  zijn de initiatiefnemers; DGOS selecteert op basis van de criteria (zie inleiding)

· We stellen vast dat het BOF goed in de markt ligt bij de publieke opinie. Waarom dat zo is blijft een open vraag.  

	Bijlagen 
:
030220-15.30: map met Power Point-presentatie, het KB en het MB en de boordtabellen (zie mappen) 


	Opmerkingen
 : de heer Teerlinck gaf een goed voorbereide inleiding, ondersteund door  een PP-projectie en schuwde de confrontatie van standpunten  niet. Hij bracht zelfs een overlevingskit voor vergaderingen mee (koffie, eigenhandig gemaakt door zijn secretaresse) . Kwaliteit over de hele lijn. Niet toevallig is hij zelf ook attaché!




2
1/2

