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Ervaring van diplomaten met preventieve diplomatie.
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	Spreker(s) : 

Voormiddag: Amb. Swinnen, Amb. Maricou, de Heer Verbeke, Kabinetchef, Amb. Couvreur

Namiddag: Général Buze 


Ambassadeur Swinnen gaf een persoonlijke getuigenis van de gebeurtenissen die hij in Rwanda in de period 1990-1994 heeft meegemaakt. Deze periode viel samen met de eerste inval van het RPF in oktober 1990, en eindigde met de evacuatie van alle Belgen uit Rwanda na de dood van de president in april 1994. Na een korte uitweiding over de oorsprong van het conflict, dat samenviel met zijn aankomst in het land, legde hij de nadruk op het feit dat België het conflict op een onpartijdige manier benaderde terwijl het toch een actieve partner bleef. Belangrijkste elementen waren stabiliteit en een geloofwaardig optreden. Een speciaal accent lag in het investeren in menselijke relaties door dialoog, luisterbereidheid en een goede analyse. Disponibiliteit is een noodzaak voor de dialoog met alle betrokken partijen in Rwanda en met de politieke instanties in België. België had een zeer uitgesproken beleid inzake het respect voor de mensenrechten en voor het proces van democratisering. Dit beleid werd niet altijd begrepen door alle betrokkenen, en zeker niet door de meer extreme groeperingen. De gebeurtenissen in Burundi in oktober 1993 hebben het democratiseringsproces in Rwanda negatief beinvloed tot op het hoogste gezagsniveau. De moord op de Rwandese president in april 1994 en de daaropvolgende genocide en evacuatie van buitenlanders betekende het voorlopig einde van het democratiseringsproces. Toch mag België trots zijn op de parlementaire onderzoekscommissie die in volle transparantie de gebreken en de goede punten heeft naar voor gebracht.

Ambassadeur Maricou was lid van de missie die door de Regering was uitgezonden om na te gaan of in Nepal het democratiseringsproces een goede kans maakte en of de mensenrechten gerespecteerd werden, zodat de geplande FN wapenlevering kon doorgaan. Na in het kort de situatie in Nepal geschetst te hebben en de doelstelling en de multidisciplinaire samenstelling van de missie beschreven te hebben, vertelde de Ambassadeur ons het algemene verloop en de redenen waarom de levering van de wapens verrechtvaardigd kon worden. In twee zendingen van een tiental dagen ontmoette de missie 38 gesprekspartners van verschillende niveaus (van de civiele maatschappij tot de regering en sympathisanten van de maoisten). Alle gesprekspartners, behalve 1, vonden de wapenlevering verrechtvaardigd. Tevens merkte de zending op dat er vooruitgang werd geboekt op het vlak van het respecteren van de mensenrechten, ook bij leger en politie.

Kabinetschef Verbeke begon met het belang van de genocidewet uit te leggen en de algemene context waarin deze wet toegepast kan worden. Deze wet maakt deel uit van een universele juridictie die de straffeloosheid van grove inbreuken tegen de menselijkheid ongedaan wenst te maken. Het is echter evident dat een dergelijke wet, die het nationale kader overstijgt,  wrijvingen oproept en tevens in oppositie kan zijn met de buitenlandse politiek. De rol van het diplomatiek personeel moet er dan ook op gericht zijn om te anticiperen en om voldoende tekst en uitleg te geven. Vervolgens gaf de Kabinetchef meer duiding bij de recente Belgische houding in het conflict met Iraq. Ondanks het feit dat zowel Europa als de USA (en de Angelsaksische naties) ervan overtuigd zijn dat Irak zich volledig moet neerleggen bij UN resolutie 1447, werd het duidelijk dat het wereldbeeld tussen de bondgenoten sterk verschillend is. USA gaat uit van een vijandsbeeld (‘threat response’), wat een preventieve interventie volledig verrechtvaardigd. Europa gaat uit van een coöperatief-competitief model op basis van dialoog. Het is het verschil tussen macht (unilateralisme) en recht (multilateralisme).

Ambassadeur Couvreur gaf een prachtig synthetisch overzicht van de evenementen in de Balkan in de periode dat hij ambassadeur was in de Belgrado (97-99). Hij benadrukte dat het begin van de bombardementen op Servië een verwijzing was naar het mislukken van de preventieve diplomatie. Vertrekkend van een aantal basisfactoren (demografisch, politiek-juridisch en sociaal-economisch) gaf een chronologisch overzicht van de sleutelgebeurtenissen in Kosovo: het Memorandum van de Servische Academie van Kunst en Wetenschap (1986), de ontmanteling van het Kosovaars parlement (1989), de onafhankelijkheidsverkaring van Kosovo (1991), het uiteenvallen van de republiek Joegoslavië (1991-1995), het stijgend geweld in Kosovo met de UCK (1997) en de Servische reactie (1998). Nadat Holbrooke eerst een staakt-het-vuren had bekomen van Milosevic (maar UCK was niet betrokken en er was geen geschreven tekst), werd getracht een tijdelijk akkoord onder dwang (dreiging van sancties) te bekomen in Rambouillet (1999). De Serviërs weigerden te tekenen. Er was een totaal wantrouwen en de onderhandelaars werden niet als onpartijdig beschouwd. Servië beschouwde de hele kwestie als een interne aangelegenheid. Op 24/3 begonnen de bombardementen.

Generaal Buze vertelde op vrij open, maar tevens abrupte en bijwijlen cynische wijze over zijn ervaringen in de Westelijke Sahara. Van militair oogpunt gezien is het misschien helemaal niet de bedoeling om diplomatisch te zijn (“Les diplomates cherchent une solution. S’ils ne trouvent pas de solution, ils envoyent les militaires. Après reviennent les diplomates. Etc.”), toch zou meer aandacht mogen gegeven worden aan het menselijk aspect van de zaak. 

	Bijlagen 
:
Geen

	Comment.
:
 Interessante bijdrages van mensen die vanuit een positieve opstelling werkelijk trachten bij te dragen tot de oplossing van conflicten. Waarom geen woordje over de diepe grond van het conflict (de fosfaatmijnen, Westelijke Sahara) ?
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