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La présentation de Mme Degrugillier était basée sur le document « Studie- en stagebeurzen voor studenten uit ontwikkelingslanden » et sur des tableaux de « budget 2003 des bourses hors-projet ».

Dans le document, plusieurs types de bourses d’études et de stage destinés aux PVD sont mentionnés. La présentation de Mme Degrugillier a portée sur les bourses d’études et de stage qui sont directement gérées par la DGCD et la CTB (les bourses dites ‘bilatérales’-DGCD) et non celles qui sont prévues dans les projets. 

Les phases principales dans la gestion de ces bourses sont :

Dans le pays partenaire :

1. L’introduction d’une demande de bourse par la/le candidate/candidat;

2. L’examen de la demande effectué conjointement par l’attaché de CI et la représentation de la CTB sur base de critères pre-établis par la DGCD;

3. La sélection des candidats également faite conjointement par l’attaché de CI et la représentation de la CTB ;

(2. et 3. : seulement après réception dans le pays partenaire d’une copie de la Convention signée entre la DGCD et la CTB).

A la DGCD / Cabinet de M. le Secrétaire d’État:

1. Vérification du dossier sur sa conformité avec la réglementation en la matière ;

2. Si le dossier est conforme, présentation du dossier au Secrétaire d’État pour approbation ;

3. Si la demande est approuvée par M. le Secrétaire d’État : transfert du dossier à la CTB/Bruxelles. 

A la CTB : traitement du dossier.

Il y a quatre types de bourses bilatérales (1) les bourses d’études en Belgique ; (2) les bourses de stage en Belgique ; (3) les bourses locales ; et (4) les doctorats mixtes (une partie est faite en Belgique, une partie dans le pays partenaire).

Chaque type a ses spécificités quant aux (1) conditions d’admission et dates limites d’introduction d’une demande ; (2) conditions financières ; (4) durée de la bourse ; et (5) contacts (pour ces derniers, surtout dans le cas de doctorats mixtes).

Le budget annuel des bourses est d’abord proposé par l’attaché sous deux rubriques : les bourses d’études et mixtes, les bourses de stage, et les bourses locales (voir les tableaux en annexes) :

· Pour les bourses d’études et mixtes, il y a les estimations de coûts pour les bourses à sélectionner pour l’année à budgétiser et les bourses octroyées pendant l’année en cours et les années antérieures (dont les études sont encore en cours). Le coût total pour ces bourses est mis dans la dernière colonne de la rubrique ‘bourses d’études’.

· Pour les bourses de stage, il y a également les estimations de coûts pour les bourses à sélectionner pour l’année à budgétiser, et les bourses octroyées pendant l’année en cours et les années antérieures (dont les stages sont encore en cours). La dernière colonne reprend de nouveau le coût total estimé pour ce type de bourse.

· Pour les bourses locales il y seulement une colonne qui reprend le coût total estimé de ces bourses.  

La colonne à l’extrême droite représente alors le total général pour les trois rubriques/types de bourses.

Sur base des propositions reçues de l’attaché, un tableau récapitulatif est ensuite établi par la DGCD, et envoyé pour approbation à M. le Secrétaire d’État. Après examen des propositions par M. le Secrétaire d’État et une fois l’approbation obtenue, un tableau avec la Répartition Définitive par pays est établi.

Quelques éléments soulevés dans les questions :

· Il n’est pas nécessaire de remplir le formulaire pour les bourses locales ;

· Un test médecal n’est pas nécessaire. Ceci vaut a fortiori pour le test VIH.

· La bourse est octroyée sous réserve (1) d’une admission en bonne et due forme dans une institution académique belge (ou dans une institution dans un pays partenaire pour les bourses locales) ; et (2) pour les études et stages en Belgique, d’une de l’acceptation de la candidate/du candidat par les autorités administratives/judiciaires belges.

· Le suivi par l’attaché du dossier des boursiers est parfois difficile. 

	Bijlagen 
:
(1) DGOS publicatie “Studie- en stagebeurzen voor studenten uit ontwikkelingslanden”

                      (2) Tabellen « BUDGET 2003 DES BOURSES HORS-PROJET », Répartition définitive et Tableau comparatif CTB-DGCD

	Comment.
:
Interessante uiteenzetting en discussie. 

Voor een goed inzicht in het beheer van beurzen en de rol van de attaché in alle fasen (van begroting, over selectie en opvolging van bursalen) is een gedetailleerde instructieve administratieve nota aangewezen die terzelfdertijd alle gegevens bevat over standaard eenheidskosten voor de verschillende types van beurzen in België.   
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