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De Heer Erkens is verantwoordelijk voor de bibliotheek en het archief van de FOD.

De huidige biblitheek is een poging tot samensmelting van 4 bibliotheken :

de juridische bibliotheek van het vroegere Ministerie BUZA, de bibliotheek van het vroegere ABOS, de Afrikabibliotheek en de bibliotheek van diplomatie en kanselarij. De bedoeling is nog een vijfde bibliotheek te integreren namelijk deze van het Koninklijk Instituut voor Internationale Betrekkingen.

De bibliotheek is een bewaarbibliotheek, hetgeen betekent dat de boeken bewaard worden (ook bvb opgeheven of gewijzigde wetgeving). Dit impliceert een enorme stockageruimte.

Naast de boeken, beschikt de bib over een 320-tal tijdschriften en kranten.

Als ambtenaar en als buitenstaander kan je de bib raadplegen en copies maken. In principe wordt er niet uitgeleend.

Je kan de bib raadplegen via electronische weg: biblio@diplonet.org. De database die werd opgemaakt is nog niet voltooid. Zo gaat de Afrikabibliotheek nog slechts terug tot 1975. Je kan opzoeken op titel, auteur, trefwoord en land. Electronische uitwisseling is mogelijk.

De samnwerking met andere bibliotheken en documentatiecentra wordt geïntensifieerd. Zo zullen er geen puur technische werken meer aangekocht worden (bvb AIDS-OUGANDA) doch de cataloog van het Tropisch Instituut, Gembloux; Afrikamuseum.. zal geïntegreerd worden.

Op het archief werd minder ingegaan met uitzondering van het archief betreffende de personeelsdossiers.

Tenslotte kregen we een rondleiding in het verdiep – 5, waar circa 14 klm papier is opgeslagen.

	Bijlagen 
:
geen

	Comment.
:
 een warme oproep om meer gebruik te maken van de bibliotheek
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