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1. Inleiding

In een korte inleiding overloopt de spreker het ontstaan van Gewesten en Gemeenschappen :

- 
Grondwetsherziening van 1970 : oprichting v.d. 3 Cultuurgemeenschappen. De bevoegdheden van deze gemeenschappen zijn nog uiterst beperkt (enkel cultuur).

· 1980 : tweede staatshervorming. Naast Cultuur worden ook persoonsgebonden materies (Gezondheid en Sociale Bijstand) aan de bevoegdheden toegevoegd. De Gemeenschappen krijgen elk een Raad (Parlement) en een Regering. Oprichting van Vlaams en Waals Gewest.

· 1988-89 : derde staatshervorming, waarbij vnl. het Brussels Gewest vorm krijgt. Ook de Gemeenschappen krijgen meer bevoegdheden (o.a. onderwijs) en de Gewesten krijgen bevoegdheid over o.a. Transport en Openbare Werken.

· 1993 : vierde staatshervorming. De Belgische Staat wordt een volwaardige Federale Staat (cfr. ART.1 v. Grondwet : België is een federale Staat, samengesteld uit gemeenschappen en gewesten).

Samenvattend kan gesteld worden dat de herverdeling van de bevoegdheden langs twee brede lijnen verliep, namelijk “taal en cultuur” enerzijds (Gemeenschappen) en “econo​mische belangen” anderzijds (Gewesten). Toch houdt de federale staat belangrijke bevoegdheden, o.m. Buitenlandse Zaken, Landsverdediging, Justitie, Financiën, Sociale Zekerheid, belangrijke delen v. Volksgezondheid en Binnenlandse Zaken.

De Federale Staat en de gefedereerde entiteiten beschikken over nevengeschikte machten (dwz. dat de bevoegdheden van de Gemeenschappen/Gewesten niet ondergeschikt zijn aan die van de Federale Staat ( gelijkheid tussen decreten en wetten. De gefedereerde entiteiten hebben een geldende rechtspersoonlijkheid maar geen internationale rechts​persoonlijkheid).

2. Praktijk : Overlegstructuren en duidelijke afspraken

Om dit in praktijk goed te laten verlopen, is er nood aan coherentie en permanent overleg. Er is een Overlegcomité waarin alle Minister-Presidenten van de Gemeenschappen onder leiding van de Eerste Minister bijeen komen. De beslissingen worden met consensus genomen (dus niet met meerderheid van stemmen). De dagelijkse coördinatie wordt in diverse overleg-organen, comités en werkgroepen geregeld. 

· Interministeriële Conferenties (16) 

In verband met het Buitenlands Beleid :

· ICBB (Interministeriële Conferentie Buitenlands Beleid : komt 4x per jaar samen / Min. v BUZA is Voorzitter / OS en Defensie nemen deel aan deze ICBB) 

· Art. 167 ( De Koning heeft de leiding over het Buitenlands Beleid

· Art. 143 ( vermijden v. belangenconflicten, federale loyauteit (cfr. Deutsche Bundestreue)

· De Gemeenschappen mogen Internationale Verdragen afsluiten indien de Federale Overheid geen bilaterale betrekkingen heeft met dat land en indien het niet in strijd is met de Belgische belangen.

· In verband met de Gemengde Verdragen wordt verwezen naar de Samenwerkings​akkoorden van ’94, bvb. Art 169 bepaalt dat de Federale Regering tijdelijk in de plaats kan treden van de Gewesten/Gemeenschappen indien deze in gebreke gebleven zijn ivm de toepassing of naleving van bepaalde internationale verdragen.

· Ivm de vertegenwoordiging van België in de Internationale Organen (OESO, Raad van Europa enz.) is er in een samenwerkingsakkoord vastgelegd hoe dit in de praktijk dient te gebeuren.

· Ivm de Vertegenwoordiging van België in het buitenland wordt verwezen naar Art 107. In de samenwerkingsakkoorden van 94/95 worden één en ander geregeld in verband met de Economische en Handelsattachés en in verband de Diplomatieke Vertegenwoordiging Van Gewesten en Gemeenschappen. Er is momenteel een evalu​atie in uitvoering om deze Samenwerkingsakkoorden te toetsen aan de praktijk. 

3. Q & A

-
Er zijn momenteel een 10-tal Gemeenschapsattachés en een 100-tal Economische of Handelsattachés.

-
Er werd een vraag gesteld in verband de bevoegdheid van ontwikkelingssamen​werking bvb op het domein van educatie. Gezien Onderwijs een communautaire bevoegdheid is, wordt soms gesuggereerd dat OS op educatief vlak ook een communautaire aangele​genheid zou moeten worden. De Raad van State heeft OS echter als een instrumentele bevoegdheid gedefinieerd die als een aparte bevoegdheid binnen de federale aan​gelegenheden valt.  

	Bijlagen 
:
Geen (een samenvattend overzicht of een verwijzing naar de ver​schillende artikels en bepalingen die van toepassing zijn, zou gezien het tempo van de spreker en de complexiteit van de materie toch wel aangewezen zijn).

	Comment.
:
Interessante uiteenzetting die een kader schetst van de manier waarop de Federale en Gemeenschaps-/Gewest-bevoegdheden in een internationaal kader geregeld worden. 
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