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Er wordt een kort overzicht gegeven van de verschillende instrumenten die onder de noemer financiële samenwerking vallen.

Ook de financiële samenwerking volgt de verschillende stappen van de projectcyclus :

· Identificatie :
Afhankelijk van de wenselijkheid, behoefte en beheerscapaciteit van het partnerland, wordt het meest geschikte instrument gekozen. Dit is in wezen een politieke beslissing.

· Formulering :
Het partnerland zal samen met de donor of de donorengroep de procedures en methodologie van uitvoering en opvolging vastleggen

· Welke zijn de memoranda of understanding

· Takenverdeling onder donoren

· Wat is de institutionele capaciteit van het land

· Welke risico’s zijn aanvaardbaar

· Uitvoeringsfase : De uitvoering van de samenwerking is verantwoordelijkheid van het aanvragende partnerland. Het is van belang dat de nodige financiering voor de begeleiding is voorzien : capaciteitsopbouw en institutionele versterking ten behoeve van het partnerland.

· Evaluatie :


De taken van de BTC liggen voornamelijk in de technische ondersteuning en de opvolging van de uitvoering. De rol van de BTC binnen de donorcoördinatie ligt minder voor de hand en roept vragen op.

Het opleggen van conditionaliteiten blijft een problemenveld : de donoren moeten dezelfde conditionaliteiten hebben. 
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	Comment.
:
De beschikbare tijd was beperkt waardoor er niet kon worden overgegaan tot de bespreking van een aantal voorbeelden van financiële coöperatie.
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