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Het internationale beleid van Vlaanderen

Voornamelijk twee doelstellingen van het Vlaamse Internationale Beleid worden belicht, namelijk het uitdragen van de Vlaamse politieke stem op internationale fora en het versterken van de Vlaamse positie als volwaardig partner in bilaterale relaties.

Beter Bestuurlijk Beleid

De spreker geeft eerst aan wat de doelstellingen en uitgangspunten zijn van deze hervorming vooraleer over te gaan op het veranderingstraject van het beleidsdomein “Buitenlands Beleid en Internationale Samenwerking”.

De Vlaamse Ontwikkelingssamenwerking.

Het budget van de Vlaamse Ontwikkelingssamenwerking werd jaarlijks opgetrokken van 8 miljoen in 1997 tot 23 miljoen in 2001 en meer dan 30 miljoen in 2002. De grootste groei werd geboekt in de laatste legislatuur en ging in hoofdzaak naar het onderdeel van de directe verticale begroting.

Het beleidskader van de Vlaamse OS bestaat uit een beleidsnota (voor de hele legislatuur), een jaarlijkse beleidsbrief en de begrotingsdocumenten. Teneinde continuïteit te garanderen wordt, in navolging van de andere entiteiten, een decretaal kader voorbereid. Het beleid, de uitvoering en de opvolging zijn ondergebracht in het beleidsdomein BBIS (Buitenlands Beleid in Internationale Samenwerking). Sinds 2001 is er een afzonderlijke begroting en een eigen administratie. 

Geografisch wordt de samenwerking geconcentreerd op 3 partnerlanden : Zuid-Afrika, Marokko en Mozambique. Voor Zuid-Afrika is het VVOB het uitvoerend agentschap. Voor de technische bijstand aan de programma’s met Marokko en Mozambique is de selectie nog lopend.

Thematisch wordt de klemtoon gelegd op duurzame ontwikkeling, gelijke kansen, kinderrechten en HIV/Aids-preventie.

Eens beleid en programmatie, gebaseerd op de gezamenlijke landenstrategie, goedgekeurd is door de Minister wordt een zo breed mogelijke participatie gezocht (de horizontale dimensie).

Ook op het niveau van de gemeenten wordt aan een zo breed mogelijk maatschappelijk draagvlak gewerkt, onder andere door 

· sensibilisatie en educatieve projecten

· project uitgevoerd door gemeenten

· jongerenuitwisseling

De Vlaamse OS heeft ook een luik noodhulp (via NGO’s) en werkt eveneens samen met een aantal internationale organisaties (UNESCO, UNAIDS, IAO, e.a.)

	Bijlagen 
:


· Power Point Presentatie Beleidsnota Buitentlands Beleid 2000-2004.

· Power Point Presentatie Krachtlijnen Beter Bestuurlijk Beleid.

· Power Point Presentatie Kennismaling met de Vlaamse OS.

· Beleidsbrief Ontwikkelingssamenwerking 2003.

· Persmap 21 februari 2003, Beter Bestuurlijk Beleid.

· Vlaanderen, de Vlaamse Regering.

· Vlaanderen, profiel Vlaanderen 2002.

· Vlaanderen, in het hart van Europa.

· Vlaanderen, Structuren en Instellingen.

· Een nummer van “Flanders” en een nummer van “La Flandre”.

	Comment.
:
 


PAGE  
1/1

