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Het VVOB, opgericht in 1982 ontvangt subsidies van zowel de Belgische federale regering (via DGOS) als van de Vlaamse regering voor de uitvoering van ontwikke​lingsprogramma’s die kaderen in het beleid van beide overheden. In totaal wordt gewerkt in 11 partnerlanden met een concentratie in de sub-Sahara regio.

De sectorale prioriteiten van het VVOB focussen op basisvorming, beroepstechnische opleiding, lerarenopleiding en toegepast onderzoek. Ondersteuning van het universi​tair onderwijs wordt afgebouwd.

Het VVOB gebruikt voor al zijn projecten en programma’s PCM als management-tool. Met de jaren werd de oorspronkelijke technische bijstand vervangen door projecthulp. Sinds een aantal jaren wordt gewerkt met programma’s gericht op fysieke armoedebestrijding én aandacht voor duurzame ontwikkeling.

De samenwerking tussen DGOS en VVOB wordt gekenmerkt door vijfjaren program​ma’s waarbij jaarlijks een operationeel programma wordt opgesteld. De samenwer​king verloopt via een stuurgroep.

VVOB heeft in opdracht van de Vlaamse overheid samenwerkingsprogramma’s lopen in Zuid-Afrika, Cuba (afbouw), Tunesië (afbouw) en Chili (afbouw).

Het is duidelijk dat het VVOB een belangrijke uitvoerende actor wil zijn in het ontwikkelingsprogramma van de Vlaamse overheid.

	Bijlagen 
:


· Power Point Presentatie “VVOB als actor voor de samenwerkingsontwikkeling”
· Power Point Presentatie “South African – Flemish Development Programme”
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