	Titel : De Vriendenkring – L’Amicale

	Datum 
: 
18/03/03

Uur 
:
9.30

Duur 
: 
30 minuten

Fiche 
:
030318-9.30


	Spreker(s) : 

Mr. RYELANDT B., Ambassaderaad P50

Mevr. DUCHÊNE A., Kanselarijbestuurschef C12

 


De vzw bestaat sinds 1925 maar heft zich steeds aangepast aan de noden en functies. Ze is vrij en onafhankelijk en vertegenwoordigt het geheel van de Expats van BuZa. Ze wekt via een Comité van 12 leden (vrijwilligers) met een mandaat van 2 jaar, en er is 1 algemene vergadering per jaar in september. Sinds 78 jaar beantwoordt de amicale aan een behoefte, nl. het verdedigen van de buitengaatse ambtenaar.

Grosso modo vertregenwoordigt de vereniging 650 mannen en vrouwen. Er is een sociaal luik (contacten tussen agenten, nieuwsblad, ...) en een syndicaal luik. De Vriendenkring is een erkende vakorganisatie en kan als dusdanig niet deelnemen aan de syndicale overlegcomités. Ze is wel representatief  als informeel kader voor sociale dialoog: ze kan stappen ondernemen bij de overheid als vertegenwoordiger van het personeelslid en ze geniet van recht op informatie betreffende het personeel, bvb. alle statutaire zaken die in het Directiecomité aan bod komen met betrekking tot het personeel.

Op dit moment organiseert de Vriendenkring een enquête over de Copernicushervorming en hert statuut van de buitencarrière.

De Vriendenkring voert een familiale politiek.

Een bijdrage van 6 EUR per jaar kan geen belemmering zijn.

Met betrekking tot vragen uit het publiek blijkt dat het niet de bedoeling is van de Amicale om aan intellectuele oefeningen te gaan doen: te weinig personeel en te weinig tijd voor debatten en het neutraliteitsprincipe laat dit niet toe. De Copernicushervorming bvb. wordt dus niet in vraag gesteld, wel wordt nagekeken wat de beste manier van uitvoeren is. Er is in het Bulletin trouwens een “vrije tribune”, die als uitlaatklep gebruikt kan worden.

De Copernicushervorming heeft trouwens niveau A nog niet bereikt, toch is er reeds een denkoefening aan de gang.

	Bijlagen: geen

	Commentaar: “€ 6/jaar kan geen belemmering zijn ...” 
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