	Titel : Départ en poste - préparation

	Datum 
: 
18/03/03

Uur 
:
11.00

Duur 
: 
60 minuten

Fiche 
:
030318-1100


	Spreker(s) : 

Mr. G.LOUBELE (A30)

Mr G. HEYVAERT (A10)

Mr F.REGIBOT (A11.97)

 


Er wordt een overzicht gegeven van de stage-procedures:

(a) De stage wordt aanzien als een zending, niet als een affectatie

(b) De per-diem is niet deze van de gewone zendingen maar bedraagt 1/30 ste van de maandelijkse postvergoeding

(c) Vermits elkeen zich in een verschillende positie bevindt is het nodig dat elke familiale situatie uitgelegd wordt. Daarvoor is er het formulier “déclaration relative au conjoint”.

(d) Frais de logement sur place wordt vergoed: appartement meublé: enkele dagen op hotel toegelaten

(e) Ticket Heen-Terug in Classe Economique

(f) Bagage: 200 kg non accompagné per persoon (?)

(g) Belgische mutualiteit blijft gelden: vertrek voor x-maanden moet er gemeld worden. Indien er moeilijkheden zijn zou met Van Breda kunnen gewerkt worden: zie Luc Verreycken

(h) Modaliteiten:

a. Marsorder moet opgesteld worden: nodig voor de requisitoir en voor een voorschot aanvraag van 70% van dertig dagen per diem

b. Elke einde maand: afrekening met vermelding aantal dagen op post: het verschil met het voorschot zal dan betaald worden (neemt verschillende maanden in beslag!!)

c. Het salaris wordt gewoon in België doorbetaald

d. Op de per-diem is er geen belasting (in tegenstelling tot een echte postvergoeding, waar wel een deel belastbaar is)

e. Logement: plafond is minder (1/3-2/3) dan voorzien voor een zending. Drie-vier dagen hotel zijn toegelaten, dan gemeubileerd huren – goedkeuring posthoofd?

f. Huurgarantie: er wordt niet tussengekomen voor bemiddeling = geen commissie. Huurgarantie moet gemeld worden aan Dhr Loubele: tussenkomst mogelijk

g. Supplément conjoint: indien 8/12 tijd aanwezig, inclusief verlof

h. Geen vergoeding voor Brussel, ook niet bij EG

Mr Heyvaert (A10) staat in voor de postvergoedingscontrole en is verantwoordelijk voor de diplomatieke bewegingen. Hij heeft 10 jaar ervaring in Mexico, Genève en Senegal. Hij vindt het een goed punt dat de drie buitencarrières nu samen komen. 

Er is een korte discussie over het verlof (24 dagen), over de 24-maanden duur, over het beroep van de partner in het buitenland (dekking door conventie van Genève, Belgische wetgeving nog niet aangepast, bilaterale akkoorden mogelijk met OESO-landen, moeilijker met O.S.-landen (onevenwicht door migratie)). Alleszins moet er een aanvraag voor werkvergunning zijn, wat een verzaken aan immuniteit inhoudt.

Besluit voor Attachés I.S.: vermits de posten nog niet toegewezen zijn en de “déclaration relative au conjoint” nog niet ingevuld is, valt er weinig exact te berekenen.

	Bijlagen: geen

	Commentaar: interessant overzicht van de formaliteiten die vervuld moeten worden bij de dienst personeel. Belangrijk is meer uitleg te vragen over het voorschotsysteem voor huishuur.
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