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Mevr. Arnouts-Houben geeft als psychotherapeute en als echtgenote van een diplomaat enige richtlijnen.

Twee grote problemen zijn: vervreemding en gebrek aan familiecontacten. Privébedrijven hebben hebben dit begrepen en kijken naar de mening van de partner: als deze positief staat over de uitzending dan is de slaagkans veel groter.

Er moet een keuze gemaakt worden wie van beiden zijn carrière kan plannen. Bij een positieve benadering is een verhuis goed nieuws: opwinding, uitdaging, weg oude sleur, elkaar leren kennen in een nieuwe setting.

Toch is echtscheidingscore relatief hoog. Studie door Hendry (anthropologe). Wat zijn de moeilijke punten: partner is minder voorbereid, komt meest in aanraking met het nieuwe (cultuurschok), moet thuis de problemen opvangen, kent meer stress die naar een depressie kan leiden (slapeloosheid, angst, rouwprocesachtig).

Effect van outposting op de relatie is groot: de carrière van de partner komt op de tweede plaats (dit punt moet voldoende besproken worden voor het vertrek) en de agenten zelf worstelen ook met schuldgevoelens. Tevens valt de klassieke sociale controle weg, er is een nieuwe afhankelijkheid van elkaar en de onvoorspelbaarheid kan verrijkend zijn.

Advies: blijf realistisch, analyseer winst/verlies, maak vrienden in de posten en praat over moeilijkheden, heb geen vooroordelen, stel je open, besteed meer zorg aan de relatie.

Alcoholisme is problematisch, het is een milieu waar veel gedronken wordt.

Kinderen: veel voordelen: wereldwijsheid, veel meer thuis; ook nadelen: vervreemding, lagere school problemen.

Mevrouw is zelf naar België teruggekomen omwille van de stabiliteit en voor de kinderen in adolescentie.

	Bijlagen: geen

	Commentaar: TONGA-princess: “I will always be between two shores” 
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