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Mr Deneer geeft een overzicht van de verschillende conventies die betrekking hebben op de mensenrechten, het internationaal kader. De noodzaak voor deze toelichting ontstond eveneens omdat tijdens de lessenreeks “preventieve diplomatie” sommige sprekers lieten verstaan dat er een culturele invulling kan gegeven worden aan sommige artikelen van deze conventies. Tenslotte wees Mr Deneer op het feit dat het onderschrijven van de conventies inhoudt dat een jaarlijkse mensenrechtenrapportering verplicht is.

Wat betreft het internationaal kader is het van belang te weten dat een juridisch afdwingbare conventie of overeenkomst pas jaren na een internationale verklaring effectief worden. Een internationale verklaring steunt op sterk moreel gezag, maar heeft zelf geen rechtsafdwingend karakter.

Wat betreft de Universele Verklaring van de Rechten van de Mens (1948) hebben een achttal diplomaten uit verschillende continenten een ontwerp voorgesteld. Deze verklaring kan enerzijds in de respectievelijke nationale wetgevingen opgenomen worden (publiek recht), anderzijds zijn er speciale procedures gegroeid vanuit de praktijk: bvb. de commissie Mensenrechten die onderzoekt en rapporteert, en waarvoor landen gevoelig zijn. Daarnaast zijn er Working Groups rond bepaalde thema’s.

Eén van de mogelijke sancties is het conditionaliteitsprincipe, waarbij ontwikkelingshulp gebonden wordt aan een groeiend respect voor mensenrechten van de ontvangende staat. Hierdoor wordt de wil om vooruit te gaan ondersteund. Een gekend voorbeeld is de situatie in Guatemala, waar de mensenrechten zwaar geschonden werden door het leger, en dat door het opschorten van ontwikkelingshulp volledig geïsoleerd dreigde te worden. Vanuit het standpunt dat de orde in een land dient georganiseerd te worden vanuit een politiemacht besloot de VN de nodige technische assistentie te leveren om een politieschool te bestaffen. Hierdoor kon op termijn de situatie min of meer genormaliseerd worden.

Dus vanuit morele overtuiging komt men meer en meer tot juridisch afdwingbare conventies of overeenkomsten. De ratificering van deze conventies kan soms jaren op zich laten wachten. Een van de vragen die men zich nu stelt is het juridisch kader rond ontwikkeling. Ontwikkelingshulp zoals heden ten dage bedreven wordt is gebaseerd op een vorm van solidariteit. Meer en meer wordt het recht op ontwikkeling verdedigd.

Er vanuit gaande dat de verklaring van de rechten van de mens werd opgesteld door 8 eminente filantropen van alle continenten, is het duidelijk dat deze rechten ondeelbaar en universeel zijn. De culturele invulling, die sommigen eraan willen geven, moet eerder door een accentverschuiving gebeuren, zonder het geheel te delen. Waar gedurende de afgelopen drie generaties eerder de nadruk werd gelegd op de individuele rechten (die voor het westen van belang zijn) moet er ook op gewezen worden dat er naast deze individuele rechten er ook collectieve rechten zijn, die voor andere culturen meer belangrijk zijn. Gezien de ondeelbaarheid van de rechten moeten zowel de individuele als de collectieve rechten gerespecteerd worden.

De artikels zijn duidelijk en moeten toegepast worden. Dit heeft niets te maken met cultuur. Bvb. de doodstraf voor minderjarigen kan helemaal niet.

De stelling dat sommige landen nog niet fysiek bestonden in 1948 geldt ook niet: de meesten onderschreven de Universele Verklaring.

Een ander bekend voorbeeld is de vrouwenbesnijdenis: dit is een schending van de fysische integriteit van een persoon en dus duidelijk een schending van een mensenrecht. Het is zeker geen culturele kwestie.

Ook de immigranten hebben rechten. Amnesty International wil dat de wetgeving strikt gerespecteerd wordt: migrantenjongeren hebben dus recht op onderwijs.

Tenslotte wees Mr Deneer op het feit dat België jaarlijks een mensenrechtenrapport moet voorleggen, dat ook vanuit de ambassades wijst in hoeverre België een actief beleid voert om het mensenrechtenbeleid te promoten.

	Bijlagen: geen ?

	Commentaar: Mark is een begenadigd spreker en dat uitte zich weer vandaag: in minder dan een uur slaagt hij erin een vrij volledig beeld te schetsen van de mensenrechtenproblematiek, met de duidelijke boodschap dat de conventies geen culturele shopping list zijn, maar dat de beschreven rechten universeel gelden voor ieder individu.
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