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Mevrouw Methorst geeft een uiteenzetting hoe men de Nederlandse ontwikkelingssamenwerking (OS) op relatief korte tijd overschakelde van de projectbenadering naar de sectorale programmabenadering en welke ingrijpende veranderingen daarvoor nodig waren. 

Vooreerst wees ze op de veranderende OS context. Vanuit een gevoel dat OS niet echt naar duurzame resultaten leidde, kwam men tot volgende analys: de oude projectbenadering werd omschreven als “Eilandjes van geluk in een poel van ellende”, er was een ownership probleem, de transactiekosten waren te hoog voor de partner, de capaciteitsopbouw was eerder gebouwd op het instandhouden van technische assistentie dan van daadwerkelijke overdracht. Er zijn ondertussen de Millenium Goals en de vraag naar meer effectiviteit nam toe: dit leidde tot resultaatgericht werken en tot een verbreding van het armoede-agenda: niet alleen binnen het OS debat moet de nadruk op armoedebestrijding liggen maar ook binnen het subsidiebeleid, de handelsbescherming, etc. 

Lessen genoeg – nu toepassen. 

In Nederland kwam de kentering in 1998. Via de nieuw opgerichte steungroep “Sectorale benadering-4de generatie” kwam men tot een veranderend beleid: beleidskeuzes, meerjaren-verplichtingen, concentratie van de activiteiten. Hoewel haar voorganger Jan Pronk diepgaande veranderingen genegen was en de juiste visie had, maar nog weifelde over keuzes, nam Minister Herfkens duidelijke beslissingen: het aantal landen met een langdurige overeenkomst werd beperkt tot 19 en het aantal themalanden tot 30. Per land worden 3, maximum 4 sectoren gesteund. Themalanden worden gesteund omwille van “goed bestuur” en “gerespecteerde mensenrechten”, of om het mogelijk te maken om het bedrijfsleven te ondersteunen in landen met een hogere HDI. De keuze van sectoren kan vrij door het ontvangende land gekozen worden. De hele hervorming werd topdown doorgedrukt in 8 maand. Ondanks strubbelingen bleven de keuzes gehandhaafd. Ook vanuit de landen met een projectbenadering kwam er weerstand.

De kernelementen van de huidige Nederlandse OS zijn duidelijk: armoedebestrijding blijft einddoel; het lokale ownership is gegarandeerd door een commitment van de overheid maar ook andere actoren spelen een rol (civiele maatschappij); van micro-denken naar macro-doen: vroeger was het omgekeerd; donorcoördinatie is van cruciaal beland: harmonisering en de instrumenten (vb indicatoren) van het land zelf gebruiken.

Deze nieuwe aanpak leidde tot een nieuwe rolverdeling op terrein. De sectoren worden geprioriseerd vanuit de PRSP. Men onderscheidt knelpunten op nationaal niveau (bvb. financiële knelpunten) en knelpunten op sectoraal niveau: vermits men zelf niets meer uitvoert komt er veel meer nadruk te liggen op coördinaties en beïnvloeding. Nodig was dat de bevoegdheden om te beslissen overgedragen werden naar de ambassades. DGIS-NL is bevoegd voor het creëren van de nodige kaders en voor de monitoring (uitwisseling tussen donoren, donorconferenties), de ambassade is verantwoordelijk voor de invulling: men moet op één lijn komen. Het sleutelwoord is decentralisatie, want een sectorbenadering zonder delegatie werkt niet.

Wat hielp? Welke elementen hebben bijgedragen aan deze hervorming van het Nederlandse ontwikkelingsbeleid?

(a) zoals gezegd, de beslissingsdelegatie naar de posten (was reeds begonnen onder Pronk)

(b) de herijking naar een geïntegreerde organisatie: voordien waren er drie afdelingen die elkander tegenwerkten: politiek, geografisch, thematisch. Er werd een integratie en een coördinatie nodig: DGRC. De posten rapporteren aan het regionale bureau dat rapporteert aan DGRC dat dan de gegevens coördineert voor veiligheid, DGIS, economische zaken, milieu, cultuur en onderwijs, ... (buitenlandse handel valt onder economische zaken)

Vragen uit het publiek: Stuit deze integratie van OS in BuZa niet op weerstand ?

Het is duidelijk dat een goed geïntegreerd buitenlands beleid nodig is: OS en politiek zijn verbonden en het streven naar een integratie groeit. Toch is er oppositie: vanuit OS-hoek is er de vrees dat OS-geld gebruikt zal worden voor de veiligheid, en tevens is er de vrees dat de kennis en de zin voor realiteit zullen achteruitgaan: er is dus angst voor uitholling. De top van DGIS is eerder pro-integratie. Een voorbeeld is de relatie met Jemen: OS is handig in termen van mensenrechten: de sectorale benadering vlot niet: moet men de focus eerder op de armoede richten, of op vrede en veiligheid ?

(c) de regels dienen verminderd en vereenvoudigd te worden te worden: eenduidige regels voor iedereen; alle klein proceduurtjes verzameld in één procedurebundel; de procedure met de Rekenkamer blijft

(d) concentratie van landen en sectoren moet leiden naar meer resultaten

(e) een minister die zich volledig achter het voorstel schaarde en steunde

(f) van het parlement werd een verregaande toegeving verkregen i.v.m. de Rekenkamer:

de accountability ligt bij de bevoegde minister en de minister-president: als er vier gouden regels gerespecteerd worden dan past men de plausibiliteit toe in plaats van de causaliteit: men gaat ervan uit dat als de vier regels strikt toegepast worden men tot resultaten moet komen. Deze vier gouden regels zijn (1) goed voorafgaand onderzoek; (2) duidelijk omschreven verwachte resultaten; (3) een degelijk monitoring- en evaluatiesysteem; (4) een sluitend sanctioneringssysteem

(g) de oprichting van de steungroep (SG) Sectorale benadering. Deze SG gaf extra capaciteit en werd direct aan de Directeur-Generaal gekoppeld. Ze bestond uit 4 mensen : 3 full-time en 2 ½-time (FES-financiën en DGI-institutioneel). De groep verandert ieder jaar: het is eerder een denktank, er zijn geen echte ToR. De SG wordt per 1 juli 2003 opgeheven omdat de hervorming doorgevoerd werd.

In 1999 werd de hervorming gestart. Ook vanuit de donorlanden zelf kwam er een dynamiek op gang : het PRSP-proces, waar donoren, overheid en civiele maatschappij samen aan tafel zitten is een proces dat niet eindig is. Er zijn ook verschillen tussen partnerlanden: sommige willen niet.

Door de staff van de Ambassades worden sectorspecifieke beleidsopties bepaald, eventueel in een multidonor verband (vb onderwijs in Tanzania). Ze nemen deel aan de Consultative Groups. Het beleid zelf wordt door het land bepaald. Nederland kan daarbij helpen, bijvoorbeeld door mensen in te brengen die wat weten van onderwijs, of die wat weten van institutionele opbouw, naargelang de noden.

Wat blokkeerde? De voornaamste blokkages komen van het feit dat de logical frameworks niet altijd toepasbaar zijn op processen en dat ze dus niet strikt mechanistisch kunnen toegepast worden: ze moeten continu aangepast en bijgewerkt worden. De sectorale benadering verwacht tevens een andere organisatiecultuur (een hoger risico, weinig resultaat in de beginfase, moeilijk om te buigen routines) en een andere manier van denken nodig heeft (geen projectmanagement, alleen opvolgen is niet zo leuk). Er zijn duidelijk minder problemen en meer openheid met nieuwe staff.

Om de sectorale benadering in goede banen te leiden is er een heel instrumentarium beschikbaar:  

· Resultaatgericht jaarplan (max. 20 blz.) binnen de gewenste sectoren

· Ambassade zelf bepaalt wat men wenst te bereiken

· Het budget wordt gedelegeerd met doorschuifmogelijkheden

· BEMO’s: beoordelingsformulieren

· Waarderingssysteem om de voortgang te bepalen: 4 waarden voor vier criteria

· Commitment van de overheid en van het maatschappelijk middenveld

· Versterking van de institutionele capaciteit

· Meedoen met de PRSP monitorings of “met wat het land zelf bedacht heeft”

· Evaluaties: op dit moment vrij zwak: recent werd een onafhankelijk apparaat opgericht

· HRM: ambities vaak hoog maar competenties laag; nood aan skillmix analyse; nieuwe functies; basisfunctieprofielen en normprofielen op posten en in het departement

· Opleiding: korte basiscursus macrosteun, basis OS cursus, management ondersteuning

· Kennismanagement: regionale en sectorale conferenties, hoofden OS-conferenties (1x per jaar), joint PRSP training (overheden+ambassades)

· Het beheerskader: COCA-lijst: institutionele analyse (gouden regel 1); richtlijn macrosteun/sectorsteun; richtlijn BEMO = programmasteun

Open einden:

Alles is nog niet koek en ei: programmasteun is geen doel op zich.  Risicomanagement nog vrij zwak, hoewel de COCA lijst als een soort risicianalyse kan beschouwd worden. Sectorbeleid wil zeggen “knelpunten weghalen”, dat kan eventueel dus ook een versterking van de Rekenkamer van het partnerland zijn. Heel wat energie van de steungroep zit trouwens in het overtuigen van de eigen Rekenkamer, om de contextkennis naar daar te brengen. Het is moeilijk in een proces om de resultaten duidelijk aan te geven. De Canadese website geeft daar enkele voorbeelden van.

Er zijn ook grote verschillen tussen sectoren: de gezondheidssector is het beste uitgewerkt, de productieve sectoren zijn het moeilijkst te beschrijven

Een zwak punt is dat het sanctiebeleid niet uitgewerkt is (gouden regel 4), hoewel er een roep uit het veld is en de Rekenkamer erop staat dat er een sanctiebeleid komt. Dit is echter een politieke beslissing.

Een andere belangrijke vraag is de continuïteit van dit beleid: hoe betrouwbaar zijn we zelf? Hoewel de nieuwe Minister akkoord gaat met de verderzetting van het huidige beleid, worden er stilaan accentverschillen merkbaar: er wordt meer geld uitgetrokken voor steun aan de privé-sector, en dit gaat ten koste van de sectorsteun.

Antwoorden op vragen:

Er is een verschil tussen sectorhulp en begrotingssteun. Basketsteun is de eerste stap, maar men moet ervoor opletten dat er geen aparte structuren gecreëerd worden. Belangrijk is dat de projectsteun terugloopt. Aan begrotingssteun gaat een groot voorbereidend proces vooraf: institutionele versterking.

De beslissing wordt toegekend op basis van een indicatief programma dat een meerjaarprognose bevat. Er wordt een plafond bepaald: allocatiemodel. Daarna start een onderhandelingsprocedure: alle partnerlanden hebben minder gekregen dan voorzien. Het jaarplan dat de activiteiten begeleidt valt onder de verantwoordelijkheid van de Ambassade. Deze komen via DGRC samen bij DG F: Budget macrosteun (BEMO).

Met het partnerland wordt een MoA afgesloten met de bepaling van de sectoren en activiteiten, en soms met een indicatief budget. De juridische waarde van een MoA is niet vreselijk groot.

De selectie van de sector gebeurt in en met het partnerland. Er zijn een aantal criteria (HDI, goed bestuur, toegevoegde waarde vootr Nederland, positie andere donoren) en de selectie is een meerjaren keuze: 10 jaar blijkt het meest werkzaam te zijn. Er is geen formele uitgang vastgelegd, maar er is nood aan een beter management informatie systeem en een sanctieprocedure. Deze zijn nog niet inclusief.

Wat betreft de fungibiliteit zijn er weinig gegevens vanuit de sectoren.

Wat betreft de ex-ante adviesmechanismen, met het oog op het voldoen aan de regels van de Rekenkamer: het blijkt dat er veel regels zijn binnenshuis, dat is zo historisch gegroeid, maar de vraag stelt zich of de rekenkamer al die regeltjes wel vraagt. Een ex-post evaluatie heeft echter wel degelijk een sanctiebeleid nodig. Men kan bijvoorbeeld de macrosteun opschorten, maar wel verder aan voortgangsbewaking doen. De sectorale benadering legt meer druk op de partnerlanden.

Het voorziene budget wordt overgemaakt aan de Ambassade, die het beheert.

In Oeganda werd de budgethulp gestopt omdat een te groot deel van het nationaal budget voor militaire doeleinden gebruikt werd. Dit was vastgelegd in een conditionaliteit. Niet naleving leidt tot opschorting. Doch bleef een zekere steun verleend: de dialoog moet blijven.

Gemiddeld zijn er een tiental personen in de Ambassades van de 19+ landen. De diplomatieke opleideng was vroeger 1 jaar en is nu beperkt tot 3 maand, waarvan 1 week voorzien is voor de O.S.problematiek. Eenmaal in functie zijn er basiscursussen. Binnen deze diplomaten is er een contingent van personen die enkel binnen O.S.-posten solliciteren.

	Bijlagen: zie CD, meer informatie op de websites van DGIS-NL

http://www.minbuza.nl/default.asp?CMS_ITEM=MBZR006454319
http://www.minbuza.nl/default.asp?CMS_ITEM=MBZ308310
http://www.minbuza.nl/default.asp?CMS_ITEM=MBZ426189&CMS_EDIT=0



	Commentaar: Op een snelle, intensieve manier legde mevrouw Methorst uit op welke wijze de Nederlandse ontwikkelingssamenwerking integreerde in het Ministerie van Buitenlandse Zaken en hoe de sectorale hulp het voornaamste instrument werd. Uit vraag en antwoord, vooral tijdens de lunch, bleek dat niet alles reeds van een leien dakje loopt en dat er nog leergeld betaald zal moeten worden. Vooral op politiek gebied zullen de keuzes gerespecteerd moeten worden.
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