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Mevr. Piens 

Duidde de diverse speciale programma’s van de indirecte samenwerking in het algemeen (art. 11 van de Wet van 25 mei 1999 houdende de Internationale Samenwerking & bijbehorend KB). Er is een groeiende aandacht voor kwaliteitscriteria en lange termijnaanpak, ook in de wijze waarop de organisaties en hun programma’s door de subsidiërende overheid getoetst worden. 

De rol van de attachés terzake bestaat uit het contact houden met en samenbrengen van de indirecte actoren op het terrein, het centraliseren van de informatie op het terrein, het begeleiden van zendingen vanuit Brussel, het signaleren van problemen, ..

Mevrouw Piens belichtte wat concreter achtereenvolgens de samenwerking via

1. socio-culturele hulp en onthaal in België, stageprogramma’s door derden op het terrein, 

2. VVOB/APEFE

3. gemeentelijke programma’s

4. migrantenorganisaties

5. syndicale samenwerking

Dhr. Molderez 

gaf een beknopte en systematische uiteenzetting over de samenwerking via de universiteiten & wetenschappelijke instellingen. Het meegeleverde document met de verdeling van de budgettaire middelen geeft meteen een overzicht van de verschillende gesubsidieerde activiteiten, waarbij verschillende klemtonen liggen in resp. Nederlandstalig en Franstalig België.

De gegevens per partnerland werden opgevraagd, dit kan geraadpleegd worden bij de voorbereiding van de stage op post.

De diensten van de indirecte samenwerking zijn sterk onderbemand. Desondanks staan betrokken sprekers ter beschikking voor verdere concrete vragen, ook ter voorbereiding van de stage op post
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