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1. Persmededeling : gesproken en geschreven persbericht

Opdracht : « In het parlement is besloten de ontwikkelingshulp te verbinden aan het respect voor de mensenrechten en nog enkel die landen te steunen die de mensenrechten respecteren.»

Dit is een moeilijk thema en het is zeer delicaat om dit in een partnerland als officiële verklaring naar buiten te brengen. Hou het zo kort mogelijk en ga niet in op vragen van de pers. Je bent woordvoerder van de Belgische overheid en geeft geen persoonlijke interpretatie van de mededeling. 

Eén van de collega’s legt een verband met de publieke opinie en stelt het voor als een tegemoetkoming aan de verwachtingen van de publieke opinie om overheidsgelden enkel te besteden aan landen die de mensenrechten respecteren. Dit is een zeer goede link, vnl naar Belgisch publiek en pers.

2. Interviewtechnieken 

Na het telefonisch interview (sessie 1), volgt een oefening voor een televisie-interview. Itt tot het telefonisch interview stelt de interviewer open vragen (geen negatieve vragen en onderbrekingen) wat het voor de meesten onder ons makkelijker maakt om zich staande te houden. 

Een meer doorgedreven training om beter te kunnen inspelen op lastige kwesties en vragen blijft noodzakelijk.

3. Persconferentie

Opstellen van een geschreven persbericht

Voorbereiden van een persconferentie met presentatie.

Persbericht : Eén van de meest voorkomende fouten bij het opstellen van een persbericht is dat de titel te sloganesk gemaakt wordt (krantenkop). Het is weliswaar zo dat de opsteller een goede titel moet kiezen maar tegelijkertijd mag je je niet in de plaats van de journalist stellen (de journalist of de redacteur bedenkt de kop, niet de opsteller van het persbericht).

Persconferentie : Vlotte presentatie met afwisselende sprekers / begeleidende power-point presentatie zijn belangrijk voor persconferentie. Duidelijk en eenvoudig taalgebruik. Geen afkortingen of te gedetailleerde uiteenzettingen.

	Bijlagen 
: Zie cursus voor meer tips

	Comment.
: zeer goede oefeningen en leerzame commentaren. Belangrijk om je eigen fouten te ontdekken en eruit te leren. Bijkomende (individuele) training zou zeer nuttig zijn en ook de algemene communicatie ten goede komen.
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